



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным
Орган Центрального Комитета КПСС
№ 343 (19486) Четверг, 9 декабря 1971 г. Цена 3 коп.

ДЛЯ БЛАГА НАРОДА

XXIV съезд КПСС выдвинул в качестве главной задачи девятой пятилетки значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда. Этот курс, отметил съезд, будет определять общую ориентацию хозяйственного развития страны и на длительную перспективу. Такая политика отвечает высшей цели деятельности Коммунистической партии, природе нашего социалистического общества.

Каждая строка девятого пятилетнего плана, одобренного в основном ноябрьским пленумом ЦК КПСС и утвержденного третьей сессией Верховного Совета СССР, проникнута заботой об интересах и счастье трудящихся. В нем содержится широкая программа социальных мероприятий, охватывающая все стороны жизни человека. Предусмотрены значительный рост материального благосостояния трудящихся города и деревни, высокие темпы развития производства товаров народного потребления, огромный размах жилищного строительства, дальнейшее улучшение условий труда и отдыха, создание условий для всестороннего развития способностей и творческой активности людей. Эта развернутая программа полностью отвечает новым возможностям нашей экономики. Как свидетельствует динамика показателей по годам пятилетки, повышение уровня жизни народа будет идти по восходящей линии одновременно с развитием народного хозяйства.

В девятой пятилетке реальные доходы на душу населения поднимутся на 30,8 процента. Более чем на 40 процентов возрастут общественные фонды потребления. Намечено дальнейшее увеличение заработной платы рабочих и служащих, размеров пенсий, стипендий, пособий и льгот. Рост доходов населения должен привести к значительному расширению спроса на товары. Пятилетний план предусматривает повысить розничный товарооборот на 41,8 процента — в 1975 году он составит 218 миллиардов рублей.

Чтобы полнее удовлетворять спрос населения на товары, требуется большая согласованная работа трудящихся промышленности, сельского хозяйства и торговли. Необходимо быстрее ввести в эксплуатацию новые предприятия легкой и пищевой индустрии, технически перевооружить ряд действующих производств. Для увеличения выпуска товаров массового спроса следует использовать резервы тяжелой промышленности. Особенно важно улучшить качество изделий и сельскохозяйственных продуктов. В торговле всегда должен быть широкий ассортимент товаров современной моды и фасонов. За это ответственны руководители предприятий и министерств.

Большое значение имеет принятое недавно постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О развитии производственно-технической базы мясной и молочной промышленности». В нем намечены меры по дальнейшему развитию этой важной отрасли хозяйства, более полному удовлетворению потребностей населения в мясных и молочных продуктах. Наша партия и государство, как и раньше, большое внимание уделяют жилищному строительству. За пять лет будут построены жилые дома общей площадью 580 миллионов квадратных метров. Это на 62 миллиона превосходит итог предыдущей пятилетки. Выполнение плана позволит создать лучшие жилищные условия примерно 60 миллионам человек. Такая обширная программа обуславливает необходимость дальнейшего совершенствования строительного дела. Речь идет прежде всего о том, чтобы максимально переводить его на индустриальные рельсы, полнее использовать новую технику и технологию, изыскивать возможности удешевления строительства. Партийные и советские органы, Госстрой и архитектурные управления призваны усилить контроль за разработкой планов застройки городов и сел, выполнением заданий по жилищному строительству, повышением его качества.

Сегодня нельзя представить жизнь страны без широко развитой сферы обслуживания. Объем бытовых услуг увеличился за пятилетие в целом примерно вдвое, а в сельской местности — почти в три раза. Предусмотрены важные меры по охране здоровья трудящихся, развитию культуры, образования, здравоохранения, физкультуры и спорта. Каждый из этих участков непосредственно связан с жизненными запросами населения и нуждается в постоянном внимании партийных организаций, местных Советов депутатов трудящихся.

Делая все возможное для удовлетворения растущих материальных потребностей народа, партия заботится о том, чтобы достаток материальных благ служил предпосылкой для расцвета личности, развития способностей людей, для социального прогресса. Советские люди глубоко убеждены, что эта программа повышения народного благосостояния, как и пятилетка в целом, будет успешно выполнена. Залог реальности наших планов в том, что они неразрывно связывают подъем жизненного уровня масс с ростом производства, его эффективности, увеличением производительности общественного труда. Вместе с тем, как отмечалось на XXIV съезде КПСС, надо, чтобы все наши кадры в делах, от которых зависит условия жизни трудящихся, проявляли больше инициативы, самую высокую требовательность и ответственность.

Обсуждая итоги ноябрьского пленума ЦК КПСС и третьей сессии Верховного Совета СССР, советские люди стремятся взять на себя дополнительные задачи, в ходе социалистического соревнования изыскивают дополнительные резервы роста производства, укрепления режима экономии. Все это служит интересам народа. Распределять, потреблять можно только то, что нами произведено. Поэтому задача каждого коллектива — с меньшими издержками, в более короткие сроки добиваться максимально эффективных результатов, решительно бороться со всякого рода потерями, бесхозяйственностью и расточительством. Завершается первый год пятилетки, идет подготовка к выполнению плана 1972 года, на многих предприятиях обсуждаются сейчас новые обязательства. Очень важно, чтобы они были также направлены на увеличение выпуска товаров народного потребления, ускорение строительства жилья, совершенствование сферы обслуживания трудящихся.

Под руководством партии наш народ самоотверженно преобразует в жизнь задания пятилетнего плана. Это борьба за новый подъем социалистической экономики и народного благосостояния, за дальнейшее укрепление могущества Родины.

УСПЕХИ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ

Труженики сельского хозяйства Казахской ССР и Тульской области перевыполнили планы продажи продукции ряда сельскохозяйственных культур. Колхозы и совхозы Казахской ССР сдали на заготовительные пункты 434,500 тонн овощей. На заготовительные пункты Тульской области доставлено 80 тысяч тонн овощей и 30 тысяч тонн плодов и ягод. Планы отгрузки продукции городами и промышленными центрами перевыполнены. (ТАСС).

О заседании второй сессии Верховного Совета РСФСР восьмого созыва

Заседание второй сессии Верховного Совета РСФСР восьмого созыва состоится сегодня, 9 декабря, в 10 часов утра в Большом Кремлевском дворце.

О РУДНЫЙ (Казахская ССР).

На декаду переключат производственный график горняки Соколовского рудопредприятия. По плану бригады Е. Антошкина здесь все закончат работы, которые имеют пятилетние планы повышения производительности

Страна на вахте

♦ **КРАСНЫЙ ЛУЧ** (Ворошиловградская обл.). Миллион тонн угля добыли в этом году дополнительно и заданию горняки комбината «Донбассантрацит». Это на 275 тысяч тонн превышает обязательства 1971 года. Производительность труда по сравнению с тем же периодом прошлого года возросла на 10,5 процента. За счет снижения себестоимости топлива получено полтора миллиона рублей экономии. Значительный прирост добычи обеспечен в основном за счет успешного освоения узкозахватной техники.

♦ РУДНЫЙ (Казахская ССР).

На декаду переключат производственный график горняки Соколовского рудопредприятия. По плану бригады Е. Антошкина здесь все закончат работы, которые имеют пятилетние планы повышения производительности

труда. Коллектив Соколовского рудного комбината дополнительно добыл 1,1 миллиона тонн угля. Это на 275 тысяч тонн превышает обязательства 1971 года. Производительность труда по сравнению с тем же периодом прошлого года возросла на 10,5 процента. За счет снижения себестоимости топлива получено полтора миллиона рублей экономии. Значительный прирост добычи обеспечен в основном за счет успешного освоения узкозахватной техники.

♦ ИНТА (Коммунистическая ССР).

Первыми в Пенчорском угольном бассейне досрочно выполнили годовую план добычи угля горняки шахты «Восточная» комбината «Интауголь». До конца декабря будет выдано 80 тысяч тонн топлива сверх плана. (ТАСС).

ПО ПУТИ НОВЫХ СВЕРШЕНИЙ

ВТОРАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР ВОСЬМОГО СОЗЫВА

В эти дни представители краев, областей, автономных республик — депутаты Верховного Совета РСФСР прибыли в Москву, чтобы обсудить важнейшие вопросы дальнейшего развития народного хозяйства России.

Утром 8 декабря в Большом Кремлевском дворце начала работу вторая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва.

Депутаты и гости продолжительными аплодисментами встретили товарищей Г. И. Воронова, В. В. Гринина, А. П. Кирьянова, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, М. А. Сулеймана, Ю. В. Андропова, П. Н. Демичева, М. С. Солонина, Д. Ф. Устинова, И. В. Кавтунцова.

Сессию открыл Председатель Верховного Совета РСФСР депутат М. Д. Миллютинский.

Собравшиеся почтили вставанием память депутатов Верховного Совета РСФСР И. С. Коалова, А. И. Окунцова, И. С. Шаталова, скончавшихся за время, прошедшее между сессиями.

Утверждается повестка дня сессии:

1. О Государственном пятилетнем плане развития народ-

ного хозяйства РСФСР на 1971—1975 годы.

2. О Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1972 год.

3. О Государственном бюджете РСФСР на 1972 год и об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1970 год.

4. О проекте Кодекса законов о труде РСФСР.

5. Утверждение Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

Утвержден также порядок работы сессии.

С докладом о Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства РСФСР на 1971—1975 годы и о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1972 год выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана республики депутат К. М. Герасимов.

Представленный Советом Министров РСФСР на рассмотрение Верховного Совета РСФСР план развития народного хозяйства Российской Федерации на 1971—1975 гг., сказал он, разработан в полном соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС и планом развития народного хозяйства на пятилетку, принятым Верховным Советом СССР.

Пятилетний план развития народного хозяйства Российской Федерации, как и всей страны, предусматривает обеспечение безусловного выполнения главной задачи пятилетнего плана. В этих целях в плане увеличивается доля национального дохода РСФСР,

направляемого на потребление, повышается удельный вес капитальных вложений, выделяемых на развитие отраслей, производящих товары народного потребления, и в сферу обслуживания населения. Значительно увеличивается выпуск товаров народного по-

требления во всех отраслях промышленности республики. Увеличиваются средства, направляемые на строительство жилья, школ, больниц и другие социально-культурные строительные объекты.

В плане предусматривается дальнейшее развитие всех от-

раслей тяжелой промышленности, повышение их технического уровня, улучшение обеспечения народного хозяйства продукцией этих отраслей.

Намечается в соответствии с разработанными ЦК КПСС мерами дальнейшее развитие сельского хозяйства, укрепление его материально-технической базы, обеспечение колхозов и совхозов современной техникой, минеральными удобрениями.

В плане намечены крупные мероприятия по комплексному развитию хозяйства автономных республик, краев и областей, улучшению размещения производительных сил, ускорению развитию экономики Сибири и Дальнего Востока и опережающему строительству в этих районах жилья и культурно-бытовых объектов.

В результате развития всех отраслей народного хозяйства республики и повышения эффективности общественного производства национальный доход РСФСР в девятой пятилетке увеличится в 1,4 раза.

Объем промышленного производства возрастет за пятилетие на 47 проц., в том числе в районах Сибири и Дальнего Востока на 60 проц.



В зале заседаний сессии.

Фото М. Скуриной и Е. Халдея.

(Окончание на 2-й стр.)

ДЕЛОВАЯ АТМОСФЕРА, ТВОРЧЕСКИЙ ПОДХОД

—На VI съезде ПОРП—

ВАРШАВА, 8. (Спец. корр. «Правды»). Съезд польских коммунистов проходит в атмосфере деловитости, творческого подхода к решению задач, стоящих перед партией, перед народом в дальнейшем продвижении страны по пути социализма. Делегаты съезда, единодушно поддержав программу, изложенную в докладе тов. Э. Герек и в отчетном докладе ЦК ПОРП, подчеркивают, что она отвечает жизненным интересам польского народа, служит укреплению дела социализма и мира, делу дружбы и братства народов.

Из разных городов и деревень страны идут многочисленные сообщения о том, что рабочие, крестьяне, деятели науки и культуры горячо поддерживают политическую линию, намеченную VII и VIII пленумами ЦК ПОРП и обязательно изложенную на съезде. Трудящиеся рапортуя о своих трудовых победах, одержанных в честь съезда, о своей готовности не жалеть сил для осуществления предшествующей партии.

С удовлетворением восприняла делегаты съезда, широкая польская общественность выступление на съезде главы делегации Коммунистической партии Советского Союза, Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева. Вчера речь неоднократно передавалась по польскому радио и телевидению. Сегодня полный текст речи вместе с приветствием Центрального

Комитета КПСС в адрес съезда опубликованы на видных местах в «Трибуна людю» и других польских газетах. «Укрепление советско-польской дружбы — историческая заслуга наших партий» — гласит аналитический обзор в «Трибуна людю».

Глава делегации партии Ленина — награжденный орденом Трудовой звезды коммунистический деятель, который вносит особенно большой вклад в наше общее дело, пишет «Трибуна людю», затронув в своем выступлении самые актуальные сегодня темы. Съезд с одобрением воспринял высокую оценку воли партии, деятельности ее руководства во главе с тов. Э. Герек в успешном решении трудных проблем, вставших перед нашей страной. Мы услышали особенно теплое и благодарное слово в адрес Польши и ее коммунистов, а также потенциал и развитие мирового наступления социалистического содружества.

Сегодня делегаты съезда работают в комиссиях. В день открытия съезда было создано 19 комиссий по различным вопросам партийного, государственного и хозяйственного строительства. В комиссиях выступили сотни делегатов. Они внесли много конкретных предложений, направленных на лучшее выполнение обсуждаемых съездом задач, на повышение руководящей роли

партии в жизни общества. Ораторы подчеркивали, что для обеспечения и в дальнейшем высоких темпов роста материального производства потребуются огромные усилия партии и народа. Все более производительный и лучше организованный труд, деловитый и ответственный подход к выполнению возложенных задач, — более интенсивное развитие и улучшение условий жизни народа.

Об этом подробно и аргументированно говорилось и на пленарных заседаниях. Выступив вчера с трибуны съезда, первый секретарь уездного комитета партии в Кельцах Тенар Бедзак заявил, что новая политика общественно-экономического развития страны вышла свое выражение в повсеместно одобренной программе партии на ближайшие пять лет. Эту программу вместе с коммунистами поддерживает весь народ. Перед партийными организациями стоит все еще задача мобилизовать все силы на успешное выполнение намеченных планов.

Ректор Вроцлавского университета, профессор Тадеуш Перембский высказал свое выступление роли науки как важной движущей силы во всех областях государственной и общественной жизни.

О проблемах капитального строительства говоря в своем выступлении рабочий Выдош-

ского завода электрической оборудования Богдан Налекяты. Председательская дискуссия показала, подчеркнул он, что, несмотря на некоторые исправления, происшедшие в последние годы, в деле капитального строительства имеется еще ряд недостатков. Строительные планы более интенсивного развития производственных мощностей строительной промышленности.

В предсезонной дискуссии много и часто критически говорилось о недостатках в хозяйствовании, сказала шведская делегация «Волчанка» Явлина Блэн. Многие записки от нас, рабочих. Именно от активности трудящихся зависит использование больших резервов.

Обсуждение на съезде важнейших проблем социалистического строительства продолжается.

Делегаты коммунистической и рабочих партий, прибывшие на VI съезд ПОРП, встречались сегодня с представителями польских трудящихся — коллективами предприятий, новостроев, госхозов и производственных кооперативов, учреждений науки и культуры. Эти встречи вылились в демонстрацию пролетарского интернационализма, решительной воли коммунистов и всех трудящихся твердо отстаивать дело мира, демократии, национальной независимости и прогресса.

А. ЛУКОВЕЦ, Б. АБЕРЧЕНКО.

XI съезду Коммунистической партии Колумбии

Дорогие товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза сердечно приветствует делегатов XI национального съезда Коммунистической партии Колумбии, всех колумбийских коммунистов и желает съезду успешной и плодотворной работы.

Коммунистическая партия Колумбии — первый и самый зажиточный рабочий класс, крестьянства и всех трудящихся — решительно борется против засилья империалистических монополий и реакции, за полную национальную независимость и светлое будущее родины, творчески применяя марксистско-ленинское учение и конкретным условиям своей страны. Компартия Колумбии проводит активную работу по сплочению всех патристических, национальных сил в единый антиимпериалистический фронт борьбы за демократические преобразования в социальном прогрессе.

Принципиальность и твердость в защите чистоты марксизма-ленинизма, непримиримость ко всем проявлениям правого и «левого» оппортунизма, последовательная борьба за единство международного коммунистического движения на принципах, совместно выработанных братскими партиями на московских Съездах, снискала Компартии Колумбии уважение коммунистов других стран. Верная принципам пролетарского интернационализма, партия колумбийских коммунистов возглавляет солидарность своего народа с социалистической Кубой и революционными чилийским народом. Она решительно осуждает преступную агрессию империалистической США во Вьетнаме, Лаосе, Камбодже, требует возврата вьетнамским народам их исконных земель, незаконно оккупированных империалистическими войсками.

Советские коммунисты, все советские люди высоко ценят вклад Компартии Колумбии и дело укрепления дружбы между советским и колумбийским народами, развития сотрудничества между Советским Союзом и Колумбией, что отвечает общим целям укрепления взаимопонимания между народами всех стран и укрепления мира во всем мире.

Выражаем уверенность, дорогие товарищи, что XI съезд Компартии Колумбии, его решения явятся новым важным этапом в историческом и организационном укреплении рядов марксистско-ленинского авангарда колумбийского рабочего класса.

Да здравствует славная Коммунистическая партия Колумбии! Пусть развиваются и крепнут дружба и сотрудничество советского и колумбийского народов!

Да здравствует ленинизм!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ДРУЖБА И СОТРУДНИЧЕСТВО

В декабре в Кремле были завершены переговоры между Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным, первым заместителем Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянским и Председателем Республиканского совета Йеменской Арабской Республики Абдурахманом аль-Арьяни, премьер-министром и министром иностранных дел

ЙАР Мохеном Ахмедом аль-Арьяни. С советской стороны в переговорах участвовали министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям С. А. Скачков, первый заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов, первый

заместитель министра внешней торговли СССР М. Р. Кузмин, посол Советского Союза в ЙАР М. Р. Рахматов и другие официальные лица. Со стороны Йеменской Арабской Республики в переговорах принял участие начальник генерального штаба вооруженных сил полковник Хусейн аль-Мисарри, государственный министр по делам развития Мухаммед Ахмед

аль-Джуейд, министр сельского хозяйства Абдель Джабар аль-Муджакид, посол ЙАР в Советском Союзе Мустафа Ахмед Якуб, советник министерства финансов и заместитель директора центрального банка Абдалла ас-Сабхани, генеральный секретарь Республиканского совета Ахмед Мухаммед ар-Ради и

Телеграфные агентства передают

♦ **ДЕМОНСТРАЦИЮ** ПРОТИВ створу правительства Англия с расистским режимом Смитта и Родения проходила в Америке группа коммунистов в Амстердаме 150 человек и девятнадцать голландской столицы.

♦ **ПРОБЛЕМА ЗАБASTOВКУ** более 10.000 рабочих-металлистов предприятий Сен-Павара (Франция). Выступая в зале о солидарности с рабочими, уволенными административной орденом на предприятии.

(Окончание на 4-й стр.)

ТАСС — Рейтер.

ЦОПУТИ НОВЫХ СВЕРШЕНИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Ускоренными темпами будут развиваться машиностроение, нефтяная, газовая, химическая и другие отрасли тяжелой промышленности.

В плане предусматривается увеличить в 1975 году выпуск электротехники на 39,8 проц., газа на 41,3 проц., стали на 33,6 проц., чугуна и цветных металлов в 1975 году 374 млн. тонн. Дальнейшее развитие получит черная и цветная металлургия. Выпуск чугуна в 1975 году составит 52,7 млн. тонн, стали — 80,3 млн. тонн. Производство продукции машиностроения должно увеличиться на 70 процентов.

Предусмотрены значительные расходы на развитие легкой, пищевой, текстильной, химической промышленности, а также на развитие сельского хозяйства.

На развитие легкой, пищевой, мясо-молочной и рыбной промышленности выделяется почти 10 млрд. рублей государственных капитальных вложений с ростом против прошлой пятилетки в 1,6 раза.

Большая задача в девятой пятилетке стоит перед трудящимися нашей республики. Планируется достичь среднегодовой объем производства валовой продукции сельского хозяйства РСФСР в 1971—1975 годах до 49,1 млрд. рублей, или увеличить на 22 проц. по сравнению со среднегодовым производством за 1966—1970 годы.

Для осуществления предусмотренных в плане мер по развитию народного хозяйства РСФСР в 1971—1975 годах необходимо обеспечить дальнейший подъем всех отраслей материального производства республики, главным образом за счет роста производительности труда.

Общий объем капитальных работ определен в размере 294 млрд. рублей. Более 25 проц. капитальных вложений будет направлено на развитие хозяйства в районах Сибири и Дальнего Востока.

Главным направлением в капитальном строительстве должно быть повышение его эффективности, реконструкция и модернизация предприятий.

В Российской Федерации, подчеркнул докладчик, в полном соответствии с Директивами

На пленумах партийных комитетов

Киев, 8. (Корр. «Правды» В. Бурлака). На состоявшемся сегодня пленуме ЦК Компартии Украины были обсуждены доклады о Государственном плане развития народного хозяйства Украинской ССР на 1971—1975 годы и о плане развития народного хозяйства Украины на 1972 год, о Государственном бюджете Украинской ССР на 1972 год и об исполнении бюджета республики за 1970 год.

Участники пленума говорили о необходимости лучше использовать резервы роста производительности труда, повышения эффективности капитальных вложений, устойчивых темпов развития всех отраслей хозяйства.

Пленум одобрил в основном проекты государственных планов развития народного хозяйства республики на 1971—1975 годы и на 1972 год. Решено внести их на рассмотрение сес-

сии Верховного Совета Украинской ССР.

С речью на пленуме выступил член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Украины П. Е. Шелест. В работе пленума принял участие член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров УССР В. В. Щербиняк. Председатель Президиума Верховного Совета республики А. П. Дышко.

В пленуме выступил первый секретарь ЦК КП Таджикистана Д. Расулов.

ДУШАНБЕ, 8. (Корр. «Правды» Г. Казларова). Пленум ЦК КП Таджикистана обсудил доклад о Государственном плане развития народного хозяйства Таджикской ССР на 1971—1975 годы и о плане развития народного хозяйства Таджикской ССР на 1972 год, о Государственном бюджете Таджикской ССР на 1972 год и об исполнении бюджета республики за 1970 год.

Пленум рассмотрел информацию Бюро ЦК Компартии Ки-

РГАЗОВОИ О ПРОФЕССИИ КОГДА ЛУГ В РУКАХ МАСТЕРА

Обмен опытом

По приглашению ЦК КПСС с 2 по 9 декабря в Советском Союзе находилась группа партийных работников болгарской коммунистической партии во главе с членом ЦК КПКП, заведующим отделом ЦК ВКП тов. Г. Владимировым.

За время пребывания в Советском Союзе болгарские товарищи ознакомились с опытом работы партийных организаций КПСС. Они имели встречи и беседы в отделах ЦК КПСС, в ЦК Компартии Белоруссии, Московском горком КПСС и других организациях.

Болгарские товарищи были приняты Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневим, а также членом Политбюро ЦК, секретарем ЦК КПСС тов. А. П. Кириленко, которые имели с ними теплые, дружеские беседы. (ТАСС.)

ПЯТИЛЕТКА РЕСПУБЛИК

КИШИНЕВ, 8. (ТАСС). Сегодня закончилась работа сессии Верховного Совета Молдавии. Депутаты единогласно приняли законы о пятилетнем плане республики на 1971—1975 годы, о плане на 1972 год и о бюджете Молдавской ССР на второй год пятилетия.

АШХАБАД, 8. (ТАСС). На сессии Верховного Совета Туркменской ССР рассмотрены и утверждены планы развития народного хозяйства республики на 1971—1975 годы и на 1972 год, бюджет Туркменской ССР на будущий год. (ТАСС.)

Базиса теоретических кадров

В нынешнем году исполнено постановление о развитии науки, призвала науку, начавшего свою работу осенью 1921 года и существовавшего до 1938 года. В эти дни отмечается 25-летие Академии общественных наук при ЦК КПСС, которая в известной мере является воспринявшей Институтом красной профессуры.

На протяжении всей своей истории наша партия придавала и придает первостепенное значение марксистско-ленинскому воспитанию коммунистов, теоретической подготовке и работе партийных работников. Это нашло свое выражение в решениях XXIV съезда КПСС, который подчеркнул, что всем нашим кадрам надо постоянно учиться, повышать свой идейно-теоретический уровень, овладевать достижениями науки и передовой практикой, новыми методами управления, обладать чувством нового, видеть перспективу развития.

В отечественной и многогранной работе КПСС по подготовке и воспитанию кадров, в том числе теоретических кадров, воплощаются ленинские традиции, армянонаследие в творчески развиваемые в новых условиях. Важнейшая из них — единство революционной теории и практики, классические образцы которого даны в трудах В. И. Ленина, в решениях КПСС. Живая ленинская традиция состоит также в принципиальной последовательности в непримиримой борьбе против буржуазной идеологии и оппортунизма всех видов. Ленинизм присуща и такая традиция, как творческий научный подход к теории, мастерское применение революционно-критического метода марксизма — его диалектики к решению всех международных и внутренних проблем.

Эти ленинские традиции, ленинские принципы лежат в основе деятельности созданных партией научных и учебных заведений, которые всегда играли значительную роль в идейной жизни советского общества.

История развития высшего марксистского образования в нашей стране неразрывно связана с именем В. И. Ленина. Когда в начале 20-х годов со всей остротой встал вопрос о подготовке марксистских кадров, ЦК партии принял специальное постановление о развитии высшего марксистского образования, в котором были обозначены основные задачи и пути развития высшего марксистского образования.

В связи с этим Центральным Комитетом принята целая серия мер по подготовке и переподготовке партийных и советских кадров, важным звеном которой являлось создание Академии общественных наук при ЦК КПСС.

Начавшая свою работу осенью 1946 года, Академия общественных наук призвала науку, начавшего свою работу осенью 1921 года и существовавшего до 1938 года. В эти дни отмечается 25-летие Академии общественных наук при ЦК КПСС, которая в известной мере является воспринявшей Институтом красной профессуры.

В отечественной и многогранной работе КПСС по подготовке и воспитанию кадров, в том числе теоретических кадров, воплощаются ленинские традиции, армянонаследие в творчески развиваемые в новых условиях. Важнейшая из них — единство революционной теории и практики, классические образцы которого даны в трудах В. И. Ленина, в решениях КПСС. Живая ленинская традиция состоит также в принципиальной последовательности в непримиримой борьбе против буржуазной идеологии и оппортунизма всех видов. Ленинизм присуща и такая традиция, как творческий научный подход к теории, мастерское применение революционно-критического метода марксизма — его диалектики к решению всех международных и внутренних проблем.

Эти ленинские традиции, ленинские принципы лежат в основе деятельности созданных партией научных и учебных заведений, которые всегда играли значительную роль в идейной жизни советского общества.

История развития высшего марксистского образования в нашей стране неразрывно связана с именем В. И. Ленина. Когда в начале 20-х годов со всей остротой встал вопрос о подготовке марксистских кадров, ЦК партии принял специальное постановление о развитии высшего марксистского образования, в котором были обозначены основные задачи и пути развития высшего марксистского образования.

В связи с этим Центральным Комитетом принята целая серия мер по подготовке и переподготовке партийных и советских кадров, важным звеном которой являлось создание Академии общественных наук при ЦК КПСС.

КОГДА ЛУГ В РУКАХ МАСТЕРА

Первый снег в горах всегда появляется внезапно, хотя зимоводы по многим приметам безошибочно угадывают приближение лютых морозов.

Путь в горах труден. Без малого три десятка лет Байрамкулов водит гурты к самому Эльбурсу, и всякий раз на пути встречается какая-нибудь неожиданность. То горный ручей, озера, разностарую тропу, то изменчивый туман, то Байрамкулова всегда на примете обходная тропка. А его сыновья и неведомо, почему отец направил стало именно туда. «Осторожничает старик», — досадует промж себя юности. — Зря путь удлиняет. Лишний день перегона.

Снежка да ухарство в горах — лукавому потеха, — словно про себя роняет отец. — Вот соседи наши учали с гуртами — и на куле не догонят. С такой прытью пока до места доберутся, бычки отойдут. А нам уже сейчас, на перегонах, надо думать о наращивании мяса.

Лето в горах для Байрамкулова — удовольствие. Раньше, когда один пас, бывало по-трудней. А теперь у него по мошники на зависть всем пастикам Приэльбурсия. Символично понимает каждый его жест.

Горам ребята «заболели» незаметно для самих себя. Сперва старший проводил школьные канюки с отцом на альпийских лугах, помогая ему ухаживать за животными, а позже вдвоем с братом стал заниматься тем же. Было веселее, и летние канюки проносились стремительно и незаметно Ребята возвращались домой крепкими, загорелыми до черноты, и сверстники в школе откровенно им завидовали. Поэтому выбор профессий сыновьями знатного гуртовлава оказался естественным и совершенно правильным.

Наметил свою тропку в горы и самый младший в семье — Муса. Нынешним летом, едва дождался канюки, тоже учился в «заоблачной резиденции» отца и старших братьев. Имея трех таких учеников, он быстро и ловко освоил премудрости работы горного пастуха. Во всяком случае, перед отправкой Мусы в школу обычно серживался на похвалы отца и семейном кругу коротко говорил: «Джигит наш крепко к горам привязался. Будет хорошим гуртовладом».

С такой аттестацией не советую идти и в школу, и в горы. За лето Муса многому научился.

О лугах в травах, о привесах отец может говорить часами, увлекательно. Терпеливо и внимательно Муса открывает еще многие секреты отцовского ремесла, как и полудневный мой стаж, и полудневный мой стаж, и полудневный мой стаж.

Зима — не праздное время для семьи Байрамкуловых. Бычок, не догнавший до четырехсот килограммов, поставил на откорм. Начали формировать нового гурта молондана, с которым отправятся в горы весной. Самим же за зиму надо освоить знания на курсах животноводов.

И. ЛАХОВ, (Корр. «Правды»), Старопольский край.

Из последней почты

План напряженней, труд легче

В последнем номере «Экономической газеты» в помощь работникам предприятий опубликован специальный выпуск «План разработки напряженней, труд легче».

За пятилетку в плане увеличился объем заданий по производству продукции почти на 60 млн. рублей. Напряженный план превышает контрольный задание по выпуску пряжи на шестьсот тонн, суровых тканей — на 2,7 миллиона погонных метров, готовых тканей — на 4,2 миллиона квадратных метров, ватина — на один миллион квадратных метров. Весь природный хлопок и пряжи за пятилетку намечено получить за счет повышения производительности труда при уменьшенном количестве промышленно-производственного персонала.

В Комитете народного контроля СССР

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ АППАРАТ УПРАВЛЕНИЯ

Комитет народного контроля СССР проверял, как на предприятиях Министерства станкостроительной и инструментальной промышленности выполняются указания партии и правительства о совершенствовании и удешевлении аппарата управления.

В принятом решении отмечено, что в этой области министерство проводит определенную работу. Однако руководители ряда предприятий не сделали должных выводов из постановления ЦК КПСС в Совете Министров СССР от 13 октября 1969 года «О мерах по совершенствованию и удешевлению аппарата управления», не проявляют необходимой настойчивости в улучшении структуры аппарата, ликвидации излишеств в штатах. Министры слабо контролируют выполнение заданий по сокращению расходов на управление. За последние полтора года 12 из 14 отраслевых главков в более чем половине подведомственных предприятий превратили предельные ассигнования на содержание управленческого аппарата. Руководители некоторых предприятий вместо сокращения расходов на управленческие нужды прибегают к очислительству: под видом экономии на содержании аппарата перечисляют в бюджет средства, полученные из других источников, вместо управленческого персонала сокращают должности конструкторов, технологов, рабочих, скрывают фактическую численность служащих.

Директор Давилковского завода деревообрабатывающих станков тов. Сологуб в конце 1969 года увеличил штатное расписание на 14 должностей, а в начале 1970 года доложил о «сокращении» числа работников. На шести из пропущенных предприятий под видом технологов, конструкторов, слесарей содержится 97 управленцев. На Харьковском заводе агрегатных станков числятся рабочими учетчики, машинистки, библиотекарки, художники. Помощник директора Днепровского станкостроительного завода значится технологом, референт — конструктором, три машинистки — рабочими.

Комитет народного контроля СССР облас Министерство станкостроительной и инструментальной промышленности (министр А. И. Костоусов) устранить отмеченные недостатки, принять дополнительные меры к выполнению указаний XXIV съезда КПСС о совершенствовании управления, концентрации производства путем создания производственных и научно-производственных объединений, улучшения структуры административно-управленческого аппарата предприятий и организаций, сокращения излишних его подразделений.

Принято к сведению заявление заместителя министра П. И. Сергеева о том, что министерством разработаны мероприятия, осуществление которых позволит дополнительно высвободить из аппарата управления значительное число работников.



Оборотная сторона медали. Рис. М. Семюнов.

ПОД КОНТРОЛЬЮ МАСС

ЛИСТОК НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ № 169

- На проверке — выполнении заданий по сокращению административно-управленческих расходов.
- Потери, которых не должно быть.
- Как шили сарафанчик на фабрике «Дубиса».
- Называем адреса бракоделов.
- После критики.

БУРНОЕ развитие промышленности ставит перед производственными все более сложные технические и организационные задачи в борьбе с загрязнением атмосферы. Впервые в тяжелой промышленности прогрессивных процессов, таких как выплавка металла на кислородном дутье, обжиг и рафинирование концентратов в печах выплавочного слоя, создание новых мощных и сверхмощных водотеплических комплексов, происходит одновременно с постройкой сложнейших систем газоочистки, стоимость которых составляет от 10 до 30 процентов основных фондов производства.

Из почты «Листка»

Раз перелив, два перелив...

На базы Главнефтебазы возложена задача — обеспечивать потребителей нефтепродуктами. За последние годы многое сделано по реконструкции старых и строительству новых нефтебаз. Теперь это хорошо оснащенные, располагающие опытными кадрами предприятия, способные принимать, хранить и отпускать большое количество разных нефтепродуктов. Они были по существу единственными передаточным звеном между производителем и потребителем.

Но вот появился еще один посредник — районные объединения «Белькозтехника». Они построили свои базы нефтепродуктов поближе к нашим базам, получают у нас горюче-смазочные материалы, перевозят к себе, выливают в свои емкости и потом отпускают колхозам и совхозам с наценкой до 11,6 процента.

Трудно понять, зачем это делается. Может быть, хотели улучшить снабжение колхозов и совхозов? Так оно, наоборот, ухудшилось. От увеличения числа операций по сливу, наливу и перевозке горюче-смазочных материалов, как известно, теряют качество, снижается коэффициент их полезного действия. В общем, несут потери и государство, и потребители.

И. МОРОЗ.
Директор Котлянской базы Главнефтебазы УССР.

Речь идет не только о защите атмосферы от загрязнения, но и об использовании отходов цветной металлургии. На ряде заводов цветной металлургии уже построены крупные цеха и организовано производство кислот из содержащих серу газовых выбросов обжиговых печей в конверторах. Экономическая выгода этих мероприятий весьма, а санитарный эффект — поистине огромен. Достаточно сказать, что после постройки сернокислотных печей в металлургии, нефтехимии содержание сернистого ангидрида в атмосфере многих городов снизилось в несколько раз.

Вольной экономикой в промышленности получают от внедрения рудотермической плавки на комбинате Североникель, на Запорожском ферросплавном заводе и на многих других предприятиях. При этом двух раз рабочих поселками стало чище. В девятой пятилетке ценное сырье, сокращается. Электростанции должны уменьшать выбросы в атмосферу сернистого ангидрида и золы.

Вопросом газоочистки и пылеулавливания охвачены многие научные работы. Но на экономическую сторону дела исследователи мало обращают внимания. Какими резервами располагает народное хозяйство? Как заинтересовать предприятия в использовании отходов? Какова окупаемость подобных мероприятий? На эти вопросы, к сожалению, мы не имеем еще достаточно четких ответов. Об эффективном расходовании средств мы пока судим в основном только по снижению загрязнения воздуха. Это, конечно, важно. Но этого еще недостаточно.

Если в недалеком прошлом в промышленной энергетике

НЕ В НЕБО, А В ДЕЛО

ЗАИНТЕРЕСОВАНЫ ЛИ ПРЕДПРИЯТИЯ СТРОИТЬ ХОРОШИЕ ОЧИСТНЫЕ СООРУЖЕНИЯ?

основное внимание уделялось утилизации тепла отходящих газов, устанавливались котлы-утилизаторы, то теперь пришла время серьезно заняться сооружением газоочисточных систем пылеулавливания. Известно, что хорошая организация дела является залогом высокой эффективности труда. В черной металлургии на подавляющее большинство заводов сооружения газо- и водоочистки выделены в самостоятельные цеха. Подчиняются они отделу главного энергетика предприятия. В отделе в короткий срок созданы крупные научно-исследовательские институты, развивается сеть заводских организаций, занимающихся модернизацией очистных сооружений. В министерстве забота о правильной эксплуатации аппаратов газоочистки возложена на главное энергетическое управление. Эта простая, хорошо продуманная система прошла проверку временем. Подобную систему стремятся осуществить и в цветной металлургии.

По-другому поступают на многих заводах химической и нефтехимической промышленности. Там служба водоочистки подчиняется главному энергетическому управлению, а газоочистка — технологу. В промышленности строительных материалов только на половине цементных заводов созданы самостоятельные цеха аспирации. Предприятия, на которых нет службы газоочистки, чтобы возмостить пробел, вводят должность заместителя главного инженера по охране атмосферы или создают специальные лаборатории. Неплохой подход к организации дела и как следствие — отсутствие единой технической политики.

Аппаратами газоочистки, электрическими рукавами фильтрами ежегодно улавливается огромное количество обогащенных руд черных и

цветных металлов, обожженного клинкера, цемента и золы. В промышленных газах содержится сера, количество которой достаточно для производства многих миллионов тонн серной кислоты в год. Только газ выбрасывается столько, что, если его сжечь, можно ежегодно экономить миллионы тонн угля. На цементных и глиноземных заводах установки пылеулавливания возвращают в производство 15—20 процентов полого обожженного сырья.

Проверка показала, что огромные средства, отпущенные государством на охрану атмосферного воздуха, в некоторых министерствах оказываются лишь наполовину, а сроки ввода газоочисточных сооружений затягивают на многие годы. Причины отставания много. Главная, по нашему мнению, заключается в том, что предприятия мало заинтересованы в строительстве этих объектов, им выгоднее вложить средства в расширение основного производства. Да и в плане капиталоотдачи очистные сооружения отдаленной строкой не указываются, что позволяет предприятию из года в год переносить сроки их ввода.

Не каждый директор электростанции возьмет на себя хлопоты по строительству, скажем, установ для получения цемента из золы, если она не включена в план. Для очистки воздушного бассейна Усть-Каменогорска разработан хороший проект, предусматривающий расширение производства кислоты на отходах, содержащих серу, и установку фильтров для улавливания пыли шихты и других ценных веществ. Но он остается на бумаге. Караганскому горно-металлургическому комбинату еще в 1968 году институт «Уншпромдиз» дал проект очистки газов шахтных печей и конверторов. Однако строительство не ведется, ассигно-

ваний на 1971 год не выделено. На Врондеском цементно-шафронном комбинате более шести лет не реконструируются три врашакопачные печи. Они работают без электрофильтров и выбрасывают в атмосферу пятую часть обожженного сырья.

Для того, чтобы заинтересовать предприятия в использовании отходов производства, институту аэрохимии Госплана СССР, видимо, надо разработать систему стимулирования выпуска продукции на возвращенного сырья. Непопулярно было бы ввести для предприятий плату за выброс ценных продуктов в атмосферу. В свое время плата за сброс загрязненных сточных вод себя оправдала и послужила стимулом для широкого развития очистных сооружений. Недостаточно используются для строительства и модернизации газоочисточных средств банка.

Газоочистительное оборудование на многих предприятиях эксплуатируется еще недостаточно эффективно, принимается к работе с большими недостатками, несвоевременно ремонтируется. Например, электрофильтры, установленные на ряде работающих печей цементных и глиноземных заводов, в результате небрежной эксплуатации снизили эффективность на 5 процентов, что в масштабах государства ведет к потерям двух-трех с половиной миллионов тонн цемента и глинозема. Поэтому важно усилить контроль за работой таких установок.

Организации, созданные в министерствах, берут в свои руки исследования, проектирование, наладку газоочисточного оборудования и даже создают собственные внутриведомственные институты. Но пока никому позаботиться о развитии производственной базы для выпуска газоочистительного оборудования. На наш взгляд, следовало бы рассмотреть вопрос о создании крупной фирмы по проектированию, производству и наладке газоочистительного оборудования. Иначе может возникнуть необходимость строительства в каждой отрасли собственных заводов по выпуску такого оборудования, что с государственной точки зрения целесообразно.

Б. ХРАМОВ.
Начальник инспекции технического надзора Всесоюзного объединения по очистке газов и пылеулавливанию.

«Правда» выступила. Что сделано? ОТПИСКА

В заметке «Ни авто, ни машины», опубликованной в «Правде» 29 октября, рассказывалось о митингах автолюбителей из города Орджоникидзе. Покрышки Ереванского шинного завода на его «Москвиче-412» мыли из шланга, не пройдя и трех тысяч километров. На заводе была отправлена акт-рекламная группа в количестве нескольких человек на Ереван прислать новые покрышки. Первый же осмотр их показал, что к эксплуатации они непригодны.

Орджоникидзевский автолюбитель оказался немало друзей по несчастью. «Я приобрел две покрышки ереванского завода, — пишет москвич И. Скворцов. — Они вышли из строя, не отработав и двух тысяч километров». И. Магрян из Керчи сообщает: «В прошлом году в больнице, где я работаю врачом, на одном «Москвиче» с автобуса до декабри выли из строя шесть покрышек с маркой ереванского завода. Читатель из Магнитогорска И. Шапарев спрашивает: есть ли на этом заводе ОТК? Москвичи М. Король и П. Бумбуль утверждают, что ереванский завод уже много лет поставляет некондиционные покрышки.

Редакция получила ответ директора завода М. Гимлария. «Факты, приведенные в газете, — говорится в нем, — соответствуют действительности. За последнее отношение и рассмотрены и оформлены сточки выговоры. Предложено привлечь к ответственности в административном порядке инженера по рекламе В. Антоновича, а непосредственно виновнику — технику ОТК Г. Патонишу с вынесением ей взыскания на данной работе». На заседании партинформкома принято решение о вынесении выговора по улучшению качества и устранению подобных фактов».

Ответ, скажем прямо, очень смахивает на отписку. О каких «конкретных мероприятиях по улучшению качества продукции» пишет тов. Гимлария, если не сказать и «калужного отношения к рассмотрению и оформлению жалоб потребителей»? Факты свидетельствуют, что на заводе действительных мер по улучшению качества продукции еще не принято.

ТОЛЬКО ПО НАЗНАЧЕНИЮ

Министр энергетики и электрификации СССР П. Непорожний сообщил редакции о мерах, которые приняты после опубликования статьи «О премиях, которые не заслужены» («Правда» за 24 сентября). Заместитель начальника управления «Севгидрострой» Г. Диберзон и главный бухгалтер управления А. Вуфштейн за грубое нарушение финансовой дисциплины и разбазаривание государственных средств освобождены от занимаемых должностей. Начальник «Севгидрострой» А. Павлов объявлен виновным. Наказаны работники министерства, которые давали незаконные указания о премировании специалистов оперативной группы Гидроэнергогруппы. Сообщается также, что министр издал приказ об упорядочении выплаты премий работникам центрального аппарата.

Забота о дозорных

◆ **ТБИЛИСИ.** По решению ЦК КП Грузии состоялся трехдневный курс председателей областных, городских и районных комитетов народного контроля республик. С лекциями по актуальным проблемам политики КПСС, партийного строительства, развития народного хозяйства, организации производства и управления, международного коммунистического и рабочего движения выступили руководители партийных и советских работников республик, видные ученые. Значительное место в программе курсов было отведено вопросам работы органов народного контроля, обмена опытом работы.

◆ **РИГА.** Бюро Ленинского района партии города Риги рассмотрело итоги отчетов и выборов групп и постов народного контроля. Райком отметил, что под руководством партийных организаций собрания прошли организованно, на высоком идейно-политическом уровне. В итоге выборов участвовало более 30 тысяч трудящихся. 1.600 человек выступили в прениях. В итоге выборов улучшился качественный состав групп и постов, повзрослели их активисты в борьбе за превращение в жизнь рязаный XXIV съезда КПСС. Утвержден конкретный план мероприятий по выполнению указов и предложений трудящихся.

◆ **ТАМБОВ.** Тамбовский обком КПСС изучил работу Первомайского районного комитета народного контроля. Райком превратил постоянную заботу об организационном укреплении групп и постов, обучении народных контролеров, повышении их активности. Комитет и группы народного контроля в этом году провели ряд массовых рейдов на уборке урожая, проверили хранение и использование сельскохозяйственной техники, состояние культурно-бытового обслуживания населения. Итого проверки обсуждались на бюро районной партии, на заседаниях районных комитетов, в тактике на рабочих и колхозных собраниях. Бюро обкома одобрило опыт Первомайского района КПСС по руководству органами народного контроля и рекомендовало горкому, райкому партии и первичным партийным организациям использовать его в своей практической работе.

ДОПЛАТА ЗА ЭТИКЕТКУ

Как завяли розничные цены на товары

Вы не пробовали «Салат львовский»? Тельняшской консервной фабрики? Если нет, походите, можете попробовать тельняшский «Салат с яблоками». Это в общем-то же самое. Видите ли, специалисты фабрики решили разнообразить ассортимент: добавить мол, трюфель. Рецепт салата обновил — положили немного меньше моркови, немного больше свеклы, сменили сорт яблок. Получившую смесь отварили и привезли ее готовой для продажи. Дали ей название «Салат с яблоками». Назвали новое название, соответственно, новую цену. Стоимость салата поднялась на 9 копеек.

У тельняшских «новаторов» нашлись последователи в Львовске. Предприятия пищевой промышленности Украины будут выпускать консервы «Овощная смесь». Консервы фактически по той же рецептуре стали выпускать и львовские производители. Назвали они их «Осен». Проверка показала, что «Осен» — это та же «Овощная смесь». Изменилась лишь цена: банка «Овощной смеси» стоит 75 копеек, банка «Осен» — 1 рубль 4 копейки. Правда, органы, утверждающие цены, своевременно умерили чрезмерные аппетиты мастеров

консервирования и установили цену, соответствующую действительной стоимости продукта. Однако не зря, видимо, говорится: кто очень хочет, тот непременно найдет лазейку и в самом глухом лабиринте, в вылиньских продуктовых магазинах теперь редко можно увидеть обыкновенные пельмени. Обычно в продаже есть только пельмени «Экстра». Один килограмм их стоит на 64 копейки дороже пельменей обыкновенных. Никто не возражает против «Экстры», но пусть будут и обычные пельмени. Каждый возмнет, что ему по вкусу и по карману.

Предкину, что руководители Львовского мясокомбината, некоторые работники республиканского министерства мясо-молочной промышленности будут возражать. Не полаг, мол, корреспондент их лучших намерений, они идут навстречу возросшим запросам потребителей, а за это их критикуют. Но вот статистика, которая сама за себя говорит: выпуск вареных колбас комбинат за три года сократил в 3,7 раза, зато в 3,5 раза больше стал изготавливать колбас дорогих сортов. На комбинате еще больше «разнообразили» бы ассортимент, если бы им не мешал. Республиканский комитет цен сни-

зил розничные цены в половине всех продуктов, представленных в 1971 году на его утверждение Министерством мясо-молочной промышленности. Прямо диву даешься, какую изобретательность проявляют ныне хозяйственники по части проектирования цен. На трикотажной фабрике имени А. Шляхтенко стали принимать к изготовлению кружева. Цена на него теперь дороже самой швей. Швейная фабрика «Дубиса» подготовила и производство костюмчик для девочек школьного возраста и, чтобы набить цену, записала затраты труда на шитье сарафанчика на 50 процентов выше действительных. Хорошо, когда компетентные органы обнаруживают такие приписки, предотвращают их и потребители не страдают, как было в этих двух случаях. Но есть ряд производителей, которые находят в особом положении. Предприятия выпускающим сувениры и изделия народных умельцев, предоставлено право самостоятельно устанавливать розничные цены. Кое-где этим правом стали злоупотреблять. Например, рентабельность ряда сувениров, выпускаемых предприятием «Металлстас», достигает 150 и даже 200 процентов.

Партийным и советским органам надо строго относиться в случаях завышения розничных цен. Как сам товар, так и все компоненты его цен рондаются на предприятия. Именно здесь и нужно прежде всего закрыть путь нарушениям государственной политики цен. А. РУДИНСКАЯ.
(Корр. «Правды»)
Литовская ССР.

В новом пятилетии Сумской машиностроительный завод имени М. В. Фрунзе увеличит выпуск и повысит качество оборудования, изготовляемого для предприятий химической промышленности. Большую помощь заводскому коллективу в поисках резервов, в борьбе за повышение производительности труда, за экономию и бережливость оказывают народные контролеры. Большинство их — передовики производства. Одним из примеров показывать, как надо бороться за выполнение заданий пятилетия. Именно такими являются дозорные механического цеха, возглавляемые слесарем-новатором коммунистом Михаилом Мартыновым. Вот они встретились у рабочего места, чтобы посоветоваться, обменяться опытом.



Фото А. Хрупова.

ОСТОРОЖНО: НОВОСТРОЙКА

Нет, не дают покоя ныне проектировщики и строители лагерь архитекторов, соорудивших знаменитую Пизанскую башню. Страхся во что бы то ни стало переписать своих далеких коллег, они решили, например, в Кваренги, на удивление всему миру, построить спортивный зал с падающей крышей. Им это почти удалось. Сперва строители поразили местных крестьян. Те никак не могли уразуметь, зачем же обзаводиться многотонными плитами перекрытия, едва зацепившись концами за фермы, могут удерживаться на месте. Творцов инженерного чуда удивление меткого населения не удовлетворяло. Не тот масштаб! Они продолжали строить, мечтая о том, когда слова о них дойдут до любопытных туристов в качестве халомничества. Им представлялось, как, зайдя к их восторгу, гости шепотом будут спрашивать у гидов фамилии сотворивших этот унынок. Но когда шла, казалось, была близка, крыша с невероятным грохотом обвалилась. Так рухнул воздушный замок тщеславия. И вот вместо туристов и развали-

нам потянулись эксперты и специалисты. Они искренне удивлялись технической неинвентарности и безграмотности проектировщиков и строителей, называя имена бракоделов бывшего главного инженера, ныне начальника строительного управления № 10 этого же треста А. Дидебиняк, производителя работ Д. Сепалина и других. — То, что не удалось кваренцам, удалось нам, — решили строители из треста № 12 Министерства строительства республики, где управляющим работает Г. Андрушале, а главным инженером Н. Дидлигури. И стали соорудить в Вакуриани пионерский лагерь с падающими стенами. Хотя работа по сооружению этого строительного шедевра все еще идет, инспекторы народного контроля уже высказывают свое отрицательное мнение. Они пишут, что в сильном корпусе и столовой все четыре опорные капитальные стены выходят за пределы цоколя, в бетон колонн и балок вместо шпиль вложены гвозди и булыжники диаметром до 20 сантиметров и это повлияло на прочность и сейсмостойкость сооружения.

Проверщики с удивлением отметили, что здесь, видимо, и политика не имеет о таких инструментах античного технического прогресса как выс и уровень. «Кладка стен из бетонных блоков выполнена очень плохо, не соблюдена горизонтальность рядов... Проверили контролеры и звукоизоляцию. Один через стену крикнул другому: — Ты слышишь меня? — Что ты, дружок, даже выку! — отвечал другой. — То, что не сумели сделать бракуриями, сумел мы — восклицала строителя жилых домов Тбилиси, и начали соорудить падающий унынок. Пока дома, вопреки закону физики, стоят и в части не размыслились. Но это до поры, до времени. В постановлении Комитета народного контроля Грузинской ССР говорится о том, что, хотя Тбилиси относится к зоне семидесятилетнего сейсмического пояса, при строительстве жилых домов «антисейсмические мероприятия выполняются с грубыми

отклонениями от утвержденных проектов, а в отдельных случаях нормы сейсмостойкости зданий вообще игнорируются. А другой многостраничный документ, составленный работниками Госстроя СССР и Госстроя Грузинской ССР, проверившими на выборку 25 зданий, состоит из собрания фраз, смысл которых сводится к одному слову: безответственность! Вроде «трубо отступили от проекта...», «инженеры не обнаружили дефекты...», «создана серьезная опасность обрушения конструкции и т. д. Пошлиную «елвугу» в создание этих самых «елвугостойких» прочные конструкции вносят демонстрательные комбинаты, коварные арматурнобетонные конструкции и другие, а также предприятия строительных материалов. Их обилие усиливает выпускается бетон, который не бетонует блок, балка, которые не могут держать, двери и окна, которые не открываются и не закрываются. В былые времена, говорят, существовала такой обречен. Построивший мост во время испытанья сам становился под ним. Вероятно, следя этой

традиции, заместитель министра строительства О. Бибилениши и управляющий трестом № 10 И. Аронбенда ринулись недавно вселяться во вновь построенный дом, трестом множество дефектов и недоделок. Веселился и... тут же пришлось за капитальный ремонт квартиры. Трудно упомянуть высокие инстанции в невнимании к вопросам качества строительства. Наоборот, документов, в которых бракоделов журят, упрекают и умяют, более чем достаточно. Мы видели документ, в котором, например, обращено внимание республиканского Министерства строительства на большое количество фактов низкого качества строительства жилых домов в Тбилиси, на примеси, выделенные и справки о принятых мерах. Но на встречали мы документ, в котором персонально кому-нибудь в упор задали бы такой вопрос: куда же все-таки подвешивать строительные материалы и государственные средства, отпущенные на добротное строительство зданий жилищно-бытового и общественного назначения?

Все, что мы рассказали, было бы смешно, если бы не беспокойство людей, живущих в домах со столь пошатнувшейся репутацией. Недавно в корреспондентский пункт пришел один неутомимый изобретатель, который внес предложение вывешивать на некоторых объектах транспарант «Осторожно: новостройка». На некоторых зданиях не только своей архитектурой, но и качеством, как, например, гостиница «Иверия», концертный зал филармонии, Дворец спорта и многие другие. Из истории известно, что великий Галилей использовал падающую Пизанскую башню в своих научных целях: сбрасывая с нее различные предметы, он открыл закон свободного падения тел, тот самый, за незнание которого в наше время учитель средней школы ставит школьнику безразговорный двойку. А как быть с теми взрослыми дипломатическими дядями, возмущенными зданиями, которые обвали не только это основной закон строительной механики, но и требовали еще одного закона — об ответственности за бракоделство. «Осторожно: новостройка»! Думается, оценка должна быть более строгой. Г. ЛЕБАНИДЕ.
г. Тбилиси.

VI съезда Польской объединенной рабочей партии

Доклад товарища П. ЯРОШЕВИЧА

ВАРШАВА, 8. (ТАСС). Вечером на заседании VI съезда ПОРП в докладе «Главные направления общественно-экономического развития ПНР в 1971—1975 годах» выступил член Политбюро ЦК ПОРП, Председатель Совета Министров Польской Народной Республики тов. Петр Ярошевич.

Программа развития нашей социалистической родины на ближайшее и более отдаленное будущее, содержащаяся в докладе Первого секретаря ЦК ПОРП Э. Герек, сказала П. Ярошевич, прямо и непосредственно обращена своим содержанием к трудящимся. Она повята и близка каждому, кто своей державы, планы и надежды связывает с расцветом страны, умножением ее сил и богатства. Это — программа, которая ясно и четко определяет основные направления социально-экономического развития и гарантирует более быстрое, чем когда-либо ранее, улучшение условий жизни рабочего класса и всего народа. Она найдет свое выражение в увеличении реальной заработной платы за вышедшую пятилетку на 17—18 проц., в возмоз и рациональном трудоустройстве вступающей в жизнь молодежи, в расширении объема социального обеспечения, в ускорении темпов жилищного строительства. Материальной основой достижения этой цели будет увеличение национального дохода на 38—39 проц. по сравнению с 1970 годом.

Затем докладчик останавливается на некоторых важнейших проблемах, на решении которых будут сосредоточены все предостережения для партии и рабочего класса, всех трудящихся. К ним относятся такие проблемы: — соответствующая новым условиям программа капитализации; — динамичный рост производства промышленной и сельскохозяйственной продукции, а также услуг, что обеспечит укрепление рыночной экономики при ее более высоком уровне потребления; — всестороннее научно-техническое и организационное прогресса по всем народным хозяйствам; — решительное повышение эффективности хозяйствования благодаря лучшему использованию созданного производственного потенциала и более быстрому росту общественной производительности труда;

значительное увеличение доли Польши в международном разделении труда, повышение динамики внешнеэкономического оборота, расширение связей по кооперированию и специализации, для которых открываются новые возможности решения XXV сессии СЭВ; — совершенствование методов планирования и управления народным хозяйством.

Эти задачи как монолитное, гармоничное единство цели, подчеркнул П. Ярошевич, являются основой плана на период до 1975 года. Характеризуя далее основные моменты новой политики капитализации, П. Ярошевич отметил, что капитализация в промышленности увеличивается на 53 проц. Из 606 млрд. злотых, предназначенных на эту цель, около 23,5 проц. ассигнуется на развитие группы «А», т. е. промышленности, производящей предметы потребления. В 1966—1970 гг. доля этих капиталовложений — при ассигновках, уровень которых был более чем на одну треть ниже, — составляла лишь 18,5 проц. Докладчик подчеркнул одновременно, что без развития группы «А» невозможен рост производства товаров широкого потребления.

Нынешний период, подчеркнул П. Ярошевич, не столько этап, сколько этап, который характеризуется усилением демократического централизма. Намечаемые в системе планирования изменения, сказал далее П. Ярошевич, направлены в целом на то, чтобы сосредоточить работу по составлению планов на основных участках и пропорциях, чтобы сохранить в руках государства командные позиции в определении общественных целей, главных направлений экономического развития и международного разделения труда, повисив при этом самостоятельность предприятий, объединений и местных органов власти.

Правильное, в соответствии с принципами марксизма-ленинизма, формирование методов и способов планирования и управления экономикой с тем, чтобы они соответствовали уровню экономического развития нашей страны и учитывали наши растущие связи с экономикой стран — членов СЭВ, — вот та чрезвычайно важная и исключительная задача, от которой зависит осуществление партии ее руководящей роли в области экономического развития, заявил П. Ярошевич.

Касаясь далее перемен в методах управления, П. Ярошевич сказал: Я хочу подчеркнуть качественное изменение в подходе Политбюро ЦК к экономическим проблемам. Сегодня оно высказывается по важнейшим, комплексным проблемам развития страны на основе разностороннего правительственного сотрудничества и консультаций, внимательного изучения экспертных мнений и мнения практиков. Руководство партии уделяет также большое внимание проблемам интеграции, которые встали перед нами в связи с программой XXV сессии СЭВ. Это в корне новый метод, благодаря которому правительство может выполнять свои обязанности, самостоятельно работая и вести ответственность за состояние экономики и государства в условиях постоянного вхождения в орбиту помощи со стороны руководства партии.

Мы пришли на съезд, сказал далее П. Ярошевич, выдержав трудный экзамен по выполнению заданий 1971 года. Год прошел успешно и обеспечил хороший старт к задачам всей пятилетки. Выдвинутая VI съездом программа общественно-экономического развития Польши открывает перед партией, рабочим классом и всем народом перспективы, во имя которых стоит мобилизовать и объединять силы, чтобы жить и работать. Мы вступаем в новый этап строительства сильного, современного, социалистического польского государства.

Наша деятельность проходит в благоприятных международных условиях, развитии которых мы активно способствуем в духе пролетарского интернационализма, укрепляя единство нашего социалистического сотрудничества с главными силами мира, умножая ленинский потенциал мысли и практики международного коммунистического и рабочего движения — авангарда общечеловеческого прогресса.

Наша важная опора — в нашем лучшем, испытанном другом — Страной Советов, в единстве и плодотворном сотрудничестве с другими братскими странами социализма. Мы трудимся с чувством уверенности в завтрашнем дне, с глубокой убежденностью в правильности социалистического пути развития, подтвержденной всем 27-летним опытом народной Польши.

ДРУЖБА И СОТРУДНИЧЕСТВО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Мне доставляет большое удовольствие приветствовать Вас и поблагодарить за большое гостеприимство, с которым мы были приняты в нашей стране. Отношения тесной дружбы между нашими странами представляют собой позитивный образец дружеских связей двух миролюбивых народов. Все явственно свое отражение находит в отношении Советского Союза к государствам, борющимся за новую жизнь, строящим свое будущее.

На нынешнем этапе развития нашей страны первостепенную роль играют два фактора: с одной стороны — это победа революции и республиканского строя, с другой — это укрепление и развитие жизни для народа с конструктивной помощью миролюбивых государств, в первую очередь дружественного Советского Союза.

Как и другие миролюбивые страны, борющиеся за лучшее будущее всего человечества, мы испытываем беспокойство в связи с опасными авантюрами, которые мешают прогрессу человеческого общества, стремящегося к освобождению от эксплуатации. На Ближнем Востоке Израиль и его империалистические союзники совершили преступную агрессию против палестинского народа, игнорируя мировое общественное мнение.

Арабский народ, опираясь на силу своего правого дела и на поддержку миролюбивых государств во главе с Советским Союзом, полон решимости продолжать борьбу за восстановление прав палестинского народа, за вывод войск агрессора с арабских территорий.

ИАР испытывает растущее беспокойство в связи с тем, что прокси-гостем на границе Индии и Пакистана. Мы надеемся, что заинтересованные стороны решат эту трудную проблему, руководствуясь идеалами любви и мира. Именем Арабской Республики ценят высокую роль, которую играет Советский Союз в укреплении международного мира, в укреплении безопасности в Европе. Тем самым СССР поддерживает дело мира между всеми народами, и это залог светлого будущего всего человечества.

Затем речь произнес Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. Обращаясь к Председателю Республики, премьер-министру, другим именованным гостям, Н. В. Подгорный сказал: Позвольте прежде всего по-

благодарить за теплые, дружественные слова, высказанные Вами, господином Председателем, в адрес Советского Союза, его руководителем и народом. Со своей стороны хотел бы подчеркнуть, что мы испытываем чувства большого удовлетворения от встреч и бесед, которые происходят между нами в эти дни нашего пребывания в Москве. На них царит атмосфера открытости и доброжелательства. Переговоры подтверждают наше обоюдное стремление к расширению и укреплению отношений между СССР и ИАР, плодотворного сотрудничества в экономической, политической и других областях.

Близость позиций СССР и ИАР по основным вопросам современной мировой политики — что вновь находит отражение в ходе наших встреч — дает возможность наращивать взаимодействие наших стран по укреплению мира и безопасности народов, по сплочению усилий в разрешении острых международных проблем. Мы и дальше будем продолжать усилия, направленные на политическое урегулирование ближневосточного конфликта на основе укрепления единства арабских государств, усиления их отпора израильской агрессии. Нет сомнения в том, что правое дело арабских народов восторжествует!

Советский Союз и Именем Арабской Республики, как и другие миролюбивые страны, поддерживают мужественную борьбу народов Вьетнама, Лаоса и Камбоджи против американской интервенции за свободу и независимость, за обеспечение их прав самостоятельно, в соответствии с национальными чаяниями определить свою судьбу, решать свои внутренние дела. Мы высказываем также озабоченность возникшим военным конфликтом на Индостанском полуострове. Советский Союз решительно выступает за безоговорочное прекращение кровопролития, за политическое урегулирование в Восточном Пакистане на основе уважения законных прав и интересов его народа, без какого-либо вмешательства внешних сил, за создание условий прочного и справедливого мира в этом районе.

Господин Председатель! После завершения в Москве наших переговоров, подведения итогов завтра Вы члените поездку по Советскому Союзу. Вы увидите, что советский народ занят мирным, созидательным трудом. Мы настоящим работаем над повышением эффективности социалистического производства, внедряем новую технику, новые машины, стремимся еще выше поднять производительность труда. Наш народ успешно осуществляет предначертания XXIV съезда КПСС, решает главную задачу утвержденного на декабрьском пленуме ЦК КПСС пятилетнего плана.

Для решения грандиозных задач в области экономического, социального и культурного строительства нам нужен мир. И мы последовательно проводим политику мира и дружбы, политику мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Советские люди полностью одобряют курс нашей партии и государства, направленный на всемерное развитие взаимоподдержки и широкого сотрудничества со странами и народами, борющимися за свою свободу, независимость и социальный прогресс. Эта политика лежит в основе наших отношений и с Именем Арабской Республики. Побывав в ряде наших городов и республик, Вы сможете, как и в Москве, еще раз убедиться в том, что советский народ питает искренние чувства дружбы и солидарности к народу нашей страны. Хочу выразить уверенность, господин Председатель, что Ваш визит будет способствовать дальнейшему укреплению дружбы и сотрудничества Советского Союза и Именем Арабской Республики на благо народов наших стран, в интересах мира и международной безопасности. Речь Абдурахмана аль-Арьяни и Н. В. Подгорного были встречены аплодисментами.

ВИЗИТЫ, ПРИЕМЫ, ПЕРЕГОВОРЫ

Председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешнеэкономическим связям С. А. Скачков и министр по внешнему экономическому вопросам ГДР Хорст Зелле 8 декабря подписали в Москве соглашение. Оно предусматривает сотрудничество в сооружении в 1971—1975 годах на территории Германской Демократической Республики промышленных предприятий и других объектов. СССР поставит для них комплектное оборудование. При подписании соглашения присутствовал посол ГДР в Советском Союзе Хорст Биттнер.

В тот же день С. А. Скачков принял государственного министра по делам развития Именемской Арабской Республики Мухаммеда Ахмада аль-Джунейда. В ходе беседы были обсуждены вопросы дальнейшего развития экономического и технического сотрудничества между СССР и ИАР.

В Московском Доме дружбы 8 декабря состоялась всеобщая конференция общества «СССР — Ирландия». (ТАСС.)

Соглашение подписано

ВЕРЛИН, 8. (ТАСС). Сегодня в Берлине состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между Всесоюзным Центральным Советом Профессиональных Союзов и Центральным правлением Объединения свободных немецких профсоюзов. Соглашение подписали председатель ВЦСПС А. Н. Шеленин и председатель Центрального правления ОСНГ Г. Варнке.

Оба профсоюзных объединения подтвердили свою решимость и в дальнейшем всемерно развивать дружественные связи и братское сотрудничество профсоюзов и трудящихся СССР и ГДР.

Давно уже Европа не знала периода такой бурной дипломатической деятельности, как сейчас, отмечает в одном из своих последних номеров Брюссельский «Европейский вестник». Государственные деятели, министры, послы ведут переговоры по многим столпам стран европейского континента. Заканчивается фаза двусторонних переговоров по вопросам безопасности и сотрудничества. Сейчас уже речь идет о начале многосторонних контактов. Дипломатическое наступление Москвы, подчеркивает «Европейский вестник», развернулось широким фронтом.

Визит Л. И. Брежнев на Филиппины, поездка А. Н. Косыгина в скандинавские страны, переговоры Брандта и Шеленина в Советском Союзе — все это явственно политический, направленный на улучшение атмосферы в Европе, на признание сложившихся на континенте исторических реалий.

В Берлине, например, вышло большое откликом коммюнистического совещания министров иностранных дел государств — участников Варшавского Договора, в котором говорится, что общевосточное совещание может быть проведено уже в 1972 году и намечаются пути его подготовки.

На днях мне довелось присутствовать на конференции, которая была организована институтом европейских исследований в Брюссельском университете. В большой аудитории на авеню Франклина Рузвельта собрался представительный корпус Брюссельских журналистов, профессоров, студентов. Было три основных докладчика — руководитель политического отдела министерства иностранных дел Вильгельм Э. Давиньон, посол Венгрии в Брюсселе Л. Речен и посол Финляндии Р. Зивель. Все трое подчеркивали необходимость проведения общевосточного совещания.

Как показывают последние события, аплодети «Холод-

СЕРДЕЧНЫЕ ВСТРЕЧИ В ПЛОТКЕ

ПЛОТК, 8. (Спец. корр. «Правды»). Сегодня делегация КПСС на VI съезде ПОРП польской гор. переправляющей вторую молодость. Сегодняшний Плотк — это центр «большой химии». Польские труженики возлагают здесь нефтеразрабатывающий комбинат. Советские рабочие заводов Подольска и Волгограда, Украины и Башкирии, Гruzии и Армении, Урала, Сибири и Средней Азии прислали сюда оборудование и аппаратуру.

Явное выражение чувств братской дружбы и благодарности, которые питают польские труженики к советскому народу, явился митинг, состоявшийся на комбинате. Звучат государственные гимны СССР и ПОРП. Секретарь парткома ПОРП комбината А. Барх объявляет митинг открытым. Он представляет слово кандидату в члены Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю ЦК Компартии Белоруссии тов. П. М. Машерову. От имени делегации КПСС глава делегации — Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев горячо приветствует собравшихся и передает в их лице сердечный привет рабочему классу, трудящимся, всем жителям мажорской земли.

В докладе товарища Эварда Герска, выступившего делегатом съезда, сказал далее П. М. Машеров, разглагольствуя вечами интонации солидарности, светлого будущего и планов польского народа, его авангарда — Польской объединенной рабочей партии. Дружба наших народов уходит глубокими корнями в историю совместной революционной борьбы трудящихся наших стран, борьбы за победу Октябрьской революции и дело социализма в нашей стране и социалистические преобразования в Польше.

Ваши успехи и ваши заботы, наши планы и ваши проблемы мы принимаем близко к сердцу, ибо мы вместе, в едином строю, вдохновленные благородными коммунистическими идеями, идеем к общему — построению справедливого и гуманного общества на земле, общества дружбы и братства свободных народов.

РАЗРЯДКА И ЕЕ ПРОТИВНИКИ

Накануне сессии совета НАТО

Давно уже Европа не знала периода такой бурной дипломатической деятельности, как сейчас, отмечает в одном из своих последних номеров Брюссельский «Европейский вестник». Государственные деятели, министры, послы ведут переговоры по многим столпам стран европейского континента. Заканчивается фаза двусторонних переговоров по вопросам безопасности и сотрудничества. Сейчас уже речь идет о начале многосторонних контактов. Дипломатическое наступление Москвы, подчеркивает «Европейский вестник», развернулось широким фронтом.

Визит Л. И. Брежнев на Филиппины, поездка А. Н. Косыгина в скандинавские страны, переговоры Брандта и Шеленина в Советском Союзе — все это явственно политический, направленный на улучшение атмосферы в Европе, на признание сложившихся на континенте исторических реалий.

В Берлине, например, вышло большое откликом коммюнистического совещания министров иностранных дел государств — участников Варшавского Договора, в котором говорится, что общевосточное совещание может быть проведено уже в 1972 году и намечаются пути его подготовки.

На днях мне довелось присутствовать на конференции, которая была организована институтом европейских исследований в Брюссельском университете. В большой аудитории на авеню Франклина Рузвельта собрался представительный корпус Брюссельских журналистов, профессоров, студентов. Было три основных докладчика — руководитель политического отдела министерства иностранных дел Вильгельм Э. Давиньон, посол Венгрии в Брюсселе Л. Речен и посол Финляндии Р. Зивель. Все трое подчеркивали необходимость проведения общевосточного совещания.

Как показывают последние события, аплодети «Холод-

ние нужды НАТО. Только в 1971 и 1972 годах будут заказаны более десяти подводных лодок, из них три атомных, свыше тысячи тяжелых танков, сотни самолетов и вертолетов. В общем, заключил Каррингтон, только в 1972 году военные расходы десяти стран возрастут более чем на миллиард долларов. Лидирующую роль в этом новом туре гоним вооружений намеревается играть британское консервативное правительство, которое, как подчеркнул Каррингтон, увеличивает свою атлантическую программу, несмотря на то, что оно сталкивается с серьезными экономическими трудностями и вынуждено держать крупные воинские подразделения в Северной Ирландии.

Журналисты, собравшиеся в зале для пресс-конференции штаб-квартиры в Эвере, буквально засыпали Лунса вопросами о том, как же страны НАТО отреагируют на новые предложения государств — членов Варшавского Договора, направленные на проведение в 1972 году общевосточного совещания по безопасности и сотрудничеству. Лунса прямо попросил ответить на раздразнившие Л. И. Брежнев на VI съезде ПОРП в Варшаве, где четко сформулировано намерение СССР и других социалистических стран бороться за улучшение отношений между европейскими государствами, за прочный мир и безопасность на нашем континенте.

Однако Лунс ушел от конкретного ответа на эти вопросы, сославшись на известные нотатские документы, в которых созыв общевосточного совещания ставится в зависимость от завершения переговоров по Западному Берлину. Тем не менее он заявил, что вопрос о подготовке к этому совещанию будет одним из основных пунктов повестки дня сессии совета НАТО.

Ю. ХАРЛАНОВ, (Соб. корр. «Правды»). Брюссель, 8 декабря.



ВЫДАЮЩИЙСЯ ЭКСПЕРИМЕНТ

Сообщение ТАСС о мягкой посадке на Марс спускаемого аппарата автоматической межпланетной станции «Марс-3» вызвало ошеломленные отклики международной общественности.

БЕРЛИН. Ученый секретарь немецкого астрономического общества Герберт Пфаффе в беседе с корреспондентом ТАСС заявил: «Мягкая посадка на Марс спускаемого аппарата советской автоматической станции «Марс-3» окажет огромную помощь в изучении этой загадочной планеты. Это является новым выдающимся успехом Советского Союза».

СОФИЯ. Сообщение о мягкой посадке спускаемого аппарата на поверхность Марса оживленно комментируется радио, телевидением и печатью республики. Выдающийся успех советской науки и техники, «Земледельческое знамя» называет «космической вершиной 1971 года».

УЛАЙ-ВАТОР. Полет советской автоматической межпланетной станции «Марс-3», мягкая посадка ее спускаемого аппарата на поверхность планеты Марс вписали еще одну замечательную страницу в историю мировой космонавтики, говорится в комментарии улай-вадорского радио.

ПАРИЖ. Газета «Юанитес» пишет: «Не случайно именно Советский Союз вновь устанавливает великие прецеденты в освоении космического пространства. По мнению газеты «Насьон», мягкая посадка сама по себе является научным подвигом».

Агентство Франс Пресс особенно подчеркивает тот факт, что часть научных данных с аппарата «Марс-3» получена с помощью приборов, изготовленных во Франции.

ЛОНДОН. Обозреватель агентства Рейтер пишет, что мягкая посадка на Марс — еще одно приоритетное достижение СССР в исследовании космоса.

Директор английской радиостанции Джеквелл Банк Бернхард Ловелл заявил: «Откры-

тие новой эры в изучении межпланетной системы. Советские ученые развязали и расширяют эксперименты, проводимые на Венере. Мне хочется поздравить советских ученых с этим последним экспериментом, в результате которого СССР значительно опередил все другие страны».

НЬЮ-ЙОРК. Газета «Нью-Йорк таймс» пишет, что последние полеты к Марсу ушли русским преимущественно над Соединенными Штатами по крайней мере в пять лет.

ТОКИО. По мнению обозревателя японской газеты «Асахи», мягкая посадка на Марс открывает большие возможности для изучения космоса с помощью новейших автоматических средств, позволяющих не подвергать риску жизнь человека. Газета «Майнити» пишет, что вскоре можно ожидать доставки на Марс самоходной установки, которая будет называться русским словом «марсоход».

(По сообщению корреспондентов «Правды» и ТАСС, 8 декабря)

Распространено в ООН

НЬЮ-ЙОРК, 8. (ТАСС). Постоянное представительство СССР при ООН распространило здесь текст речи Л. И. Брежнев на шестом съезде Польской объединенной рабочей партии в Варшаве. 7 декабря.

ПРИЕМ СОВЕТСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ

ПХЕНЬЯН, 8. (ТАСС). «Мы считаем ваш визит в нашу страну выражением чувства дружбы советского народа к корейскому народу, выражением боевой солидарности со справедливым делом нашего народа», — заявила кандидат в члены Политбюро комитета ЦК Трудовой партии Кореи Ян Хен Соб на приеме, устроенном Президиумом Верховного народного собрания КНДР в честь находящейся здесь делегации Верховного Совета СССР. Делегацию возглавляет член Президиума Верховного Совета СССР, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов.

С ответным словом на приеме выступил член Президиума Верховного Совета СССР, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов.

РЕАКЦИЯ НЕ ПРОЙДЕТ

РИМ, 8. (Соб. корр. «Правды»). Бомба взорвалась в 1 час ночи. Она была брошена из прожекторной машины на одной из миланских улиц около дома, в котором жил прокурор Лундзия Бьянки д'Эспиноза. Перед этим прокурор, который возбудил судебное дело против ряда фашистских организаций и групп, получил угрожающее ему расправой письмо. Когда на место происшествия прибыла полиция, она обнаружена вокруг воронки от взрыва листовки, подписанные «отрядами действий имени Муссолини». В них, в частности, говорится: «Наши идеалы возрождаются. Фашизм вернется для спасения Италии». Накануне в том же Милане взорвалась еще одна бомба. Она была брошена в здание одной из городских секций Итальянской компартии.

Завтра в Италии начинаются выборы нового президента республики. Для общественности страны очевидно, что последние выкладки чернорубашечников имеют беспосредственную связь с этим важным событием в политической жизни страны.

Потому в кампанию выборов компартия, все более сильными становятся народные массы и все большей сплоченности своих рядов.

ФОРМИРУЕТСЯ ПРАВИТЕЛЬСТВО ПАКИСТАНА

РАВАЛПИНДИ, 8. (ТАСС). Президент Пакистана генерал Яхья Хай предложил лидеру блока правых партий Нуру Ахунду и главе пакистанской народной партии З. А. Бхутто сформировать правительство Пакистана. В заявлении Яхья Хай по этому поводу говорится, что пост премьер-министра будет занять Нуру Ахунд, заместителем премьер-министра — З. А. Бхутто.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ НА ИНДОСТАНСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ

ДЕЛИ, 8. (ТАСС). По сообщению из индийских официальных источников, в различных секторах западного участка границы продолжались широкие военные действия. Упорные бои идут в районе сектора Чхамб (Джамму), где индийские войска отшли от линии прекращения огня на 8—12 километров и закрепились на восточном берегу реки Тава.

Официальный представитель индийского правительства заявил сегодня в Дели, что индийские войска заняли четыре важных пакистанских пункта в секторе Каргил (Кашмир) и Биланер (Раджастан). Индийские войска успешно развязали наступление на юге, в секторе Бармер. Здесь они продвинулись на 50 километров в глубь пакистанской территории по дороге Бармер (Индия) — Хайларабад (Пакистан).

Как сообщает всендийское радио, индийская армия эскадрилье только окружения вокруг столицы Восточного Пакистана города Дакки. Заняты города Джессор и Силкет, сегодня утром пакистанские войска оставили порт Кокуну. На востоке провинция индийские войска совместно с освобожденными отрядами «муфти бахиси» блокировали города Кочилду и Ранпур.

Начальник генерального штаба индийской армии генерал Малешку обратился к пакистанским войскам в Восточном Пакистане с призывом прекратить бесполое сопротивление и сдаться.

Представитель военного командования Индии на пресс-конференции в Дели привел данные о потерях Пакистана за несколько дней вооруженного конфликта. По его словам, с начала конфликта Пакистан потерял в общей сложности 146 танков, было сбито 60 пакистанских боевых самолетов, ВМС Индии потопили 8 пакистанских кораблей. РАВАЛПИНДИ, 8. (ТАСС). Представитель

военного командования Пакистана заявил здесь, что пакистанские войска «сохранят территориальное превосходство» в ходе линии прекращения огня в Кашмире. В районе города Пуан они продолжают движение в направлении столицы индийского штата Джамму и Кашмир — Сринагар. Представитель командования подтвердил, что индийские войска ведут наступление в районе Раджастана, признав, что они «несколько углубились в пустыню на пакистанской территории».

Выступая на пресс-конференции в Раваалпинди, представитель ВВС Пакистана указал, что отныне «пакистанская авиация будет атаковать любые объекты в Индии независимо от того, являются ли они военными или гражданскими».

Сегодня же в Раваалпинди было объявлено, что пакистанские войска заняли индийский город Чхамб.

Сессия Генеральной Ассамблеи

НЬЮ-ЙОРК, 8. (ТАСС). Генеральная Ассамблея ООН на чрезвычайных заседаниях обсудила положение на Индостанском полуострове.

На Ассамблее выступил генеральный секретарь ООН У Тан, который призвал стороны, участвующие в конфликте, прекратить все возможные меры для сохранения жизни гражданского населения.

Советский представитель Я. Малек осудил попытки увести Ассамблею от существа вопроса, заключившегося в том, что репрессии пакистанских властей против 75-миллионного населения Восточного Пакистана привели к гибели многих тысяч и тысяч мирных жителей, вызвали бегство почти 10 миллионов человек в Индию.

Советский Союз занимал и занимает твердую последовательную позицию, направленную на урегулирование мирными политическими средствами возникших в Восточном Пакистане проблем.

Правительство СССР, указал Я. Малек, неоднократно обращалось к правительству Пакистана с призывом принять самые неотложные меры для того, чтобы прекратить репрессии против гражданского населения, прекратить дальнейшее осложнение и обострение обстановки. Теперь каждому ясно, что если бы правительство Пакистана прислушалось к призывам многих государств, стало на путь мирного политического решения политического кризиса в Восточном Пакистане, не прерывало народом избранными представителями Восточного Пакистана, не приступило к осуществлению массовых ре-

прессий, то ООН не пришлось бы заниматься рассмотрением вопроса о тех причинах событий, которые явились основой конфликта на Индостанском полуострове. Для населения Восточного Пакистана простое прекращение огня между индийскими и пакистанскими вооруженными силами означало бы фактически продолжение террора со стороны пакистанских властей.

Я. Малек подчеркнул, что вопрос о прекращении огня должен быть тесно неразрывно и органически увязан с требованием и правительства Пакистана немедленно прекратить кровопролитие, быстро и безоговорочно признать возмездие восточнопакитанского населения, как оно было выражено на выборах в декабре 1970 года. Это означает, что только народ Восточного Пакистана через своих избранных представителей может решить свою будущую судьбу.

Исходя из своих принципиальных позиций, советская делегация внесла на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН проект резолюции. В нем выражается «серьезная озабоченность из-за чл. военных действий между Индией и Пакистаном, которые представляют собой непосредственную угрозу международному миру и безопасности. Советская делегация предложила Генеральной Ассамблее ООН признать все заинтересованные стороны немедленно прекратить огонь и прекратить все враждебные действия, а также призвать правительство Пакистана одновременно прекратить военные и политические урегулирование в Восточном Пакистане, немед-

ленно признать возмездие восточнопакитанского населения, как оно было выражено на выборах в декабре 1970 года».

В проекте резолюции особо подчеркивалось, что оба пункта «представляют собой единое целое».

Большинство ораторов, выступивших в дискуссии, отметили неразрывную связь между нынешним вооруженным конфликтом на Индостанском полуострове и острым политическим кризисом, который возник в Восточном Пакистане. Представители Цейлона, МНР, Венгрии, Болгарии, Вьетнама, Чехословакии, Польши и других стран указали, что национально-освободительная борьба, с которой Пакистанские власти отказались в том, что пакистанские военные власти отменили массовый террор и попытки на возмездие населения Восточного Пакистана на выборах в декабре прошлого года.

Исходя из своих принципиальных позиций, советская делегация внесла на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН проект резолюции. В нем выражается «серьезная озабоченность из-за чл. военных действий между Индией и Пакистаном, которые представляют собой непосредственную угрозу международному миру и безопасности. Советская делегация предложила Генеральной Ассамблее ООН признать все заинтересованные стороны немедленно прекратить огонь и прекратить все враждебные действия, а также призвать правительство Пакистана одновременно прекратить военные и политические урегулирование в Восточном Пакистане, немед-

ленно признать возмездие восточнопакитанского населения, как оно было выражено на выборах в декабре 1970 года».

В проекте резолюции особо подчеркивалось, что оба пункта «представляют собой единое целое».

Большинство ораторов, выступивших в дискуссии, отметили неразрывную связь между нынешним вооруженным конфликтом на Индостанском полуострове и острым политическим кризисом, который возник в Восточном Пакистане. Представители Цейлона, МНР, Венгрии, Болгарии, Вьетнама, Чехословакии, Польши и других стран указали, что национально-освободительная борьба, с которой Пакистанские власти отказались в том, что пакистанские военные власти отменили массовый террор и попытки на возмездие населения Восточного Пакистана на выборах в декабре прошлого года.

Исходя из своих принципиальных позиций, советская делегация внесла на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН проект резолюции. В нем выражается «серьезная озабоченность из-за чл. военных действий между Индией и Пакистаном, которые представляют собой непосредственную угрозу международному миру и безопасности. Советская делегация предложила Генеральной Ассамблее ООН признать все заинтересованные стороны немедленно прекратить огонь и прекратить все враждебные действия, а также призвать правительство Пакистана одновременно прекратить военные и политические урегулирование в Восточном Пакистане, немед-

ленно признать возмездие восточнопакитанского населения, как оно было выражено на выборах в декабре 1970 года».

В проекте резолюции особо подчеркивалось, что оба пункта «представляют собой единое целое».

Большинство ораторов, выступивших в дискуссии, отметили неразрывную связь между нынешним вооруженным конфликтом на Индостанском полуострове и острым политическим кризисом, который возник в Восточном Пакистане. Представители Цейлона, МНР, Венгрии, Болгарии, Вьетнама, Чехословакии, Польши и других стран указали, что национально-освободительная борьба, с которой Пакистанские власти отказались в том, что пакистанские военные власти отменили массовый террор и попытки на возмездие населения Восточного Пакистана на выборах в декабре прошлого года.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА ПРЕЖНИМ КУРСОМ

Газета «Вашингтон пост», ссылаясь на авторитетные источники, сообщила, что Соединенные Штаты согласны возобновить поставки Израилю военных самолетов типа «Снайпер». Это сообщение является следствием завершения переговоров премьер-министра Израиля Голды Мейр с руководителем американской администрации.

Судя по высказываниям израильской печати, итоги этих переговоров не ограничиваются соглашением о поставках самолетов. Речь идет о договоренности по широкому кругу проблем, подтвердившей, как считают наблюдатели, совпадение целей американской и израильской политики на Ближнем Востоке. «Мейр, видимо, добилась максимума того, что можно было ожидать», — констатировала тель-авивская газета «Давар». «Можно сделать вывод, что Израиль обеспечено продолжение американской помощи, но можно также полагать, что Вашингтон не заинтересован в том, чтобы предоставить большую огласку этой помощи».

Последнее замечание весьма интригующе. Дело в том, что в последние месяцы американская дипломатия стремилась создать видимость «сбалансированности своей политики» по отношению к Израилю и арабским странам. Для придания правдоподобности таким заверениям американская печать делала упор на разногласия, якобы осложнившие отношения Вашингтона с Тель-Авивом, и одновременно всесильно рекламировала шаги, будто бы предпринятые государственным департаментом для решения ближневосточного кризиса.

Однако, как показали события, в том числе и нынешняя поездка Мейр за океан, все разговоры о сбалансированности отходят на второй план, когда речь заходит о координации стратегических планов Тель-Авива и Вашингтона. Известно, что между двумя этими странами существует давний альянс, опирающийся на который Израиль прибегает к конструктивным шагам, направленным на достижение справедливого мирного урегулирования на Ближнем Востоке. Характерно также, что в ходе продолжительных обсуждений ближневосточной ситуации на сессии Генеральной Ассамблеи ООН американские представители стремятся не допустить осуждения захватнической политики Израиля.

В арабских столицах, как можно судить по выступлениям в печати, отдают отчет в том, что активность американской дипломатии направлена не на поиски путей к миру, а является лишь ширмой, прикрывающей агрессивные намерения израильского союзника. Ведь только американская поддержка дает возможность Израилю оттягиваться от выполнения известной резолюции Совета Безопасности, которую израильский министр иностранных дел Эбан поставил под сомнение и на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи. Тогда же, противоречивая в жизни, можно было бы без проволочек восстановить на Ближнем Востоке справедливость и мир и устранить опасность нового взрыва.

Павел ДЕМЧЕНКО.

К НАРОДНОМУ ФРОНТУ

Съезд коммунистов Колумбии

БОГОТА, 8. (Звезда) продолжает свою работу XI съезд Коммунистической партии Колумбии. Сегодня на дневном заседании с отчетным докладом ЦК выступил генеральный секретарь КПК Хильберто Виейра. Остановившись на международных событиях последних лет, он отметил, что укрепление единства международного коммунистического движения на базе марксизма-ленинизма, прогресса и социалистического интернационализма является решающим фактором в борьбе против империализма, за мир и социализм.

С каждым днем все большее влияние на развитие международных событий оказывают социалистические страны. XIV съезд КПСС явился исторической вехой в борьбе за мир и дружбу между народами. Принятая им программа наложилась отпечаток на все международные отношения в Европе и во всем мире. Одобренный съездом КПСС девятилетний план — это новый этап в развитии социалистического общества по пути к коммунизму.

Далее оратор остановился на важности укрепления мирового антиимпериалистического фронта. Каждый день, сказал тов. Виейра, со все большей очевидностью показывается, что раскольническая деятельность китайских маоистских руководителей наносит вред революционной борьбе народов, мешает созданию единого мирового фронта всех антиимпериалистических сил.

Не наша задача быть судьями во внутренних делах Китайской Народной Республики, сказал докладчик. Однако мы считаем своим долгом решительно отвергнуть раскольническую интригу маоистов против рабочего и народного движения в Колумбии, равно как и других странах. Мы считаем своим долгом еще актив-

нее разоблачать клеветническую кампанию маоистов против КПСС, Советского Союза, против других социалистических стран, против большинства отрядов мирового коммунистического движения. Для нашей партии ясно, что руководство Коммунистической партии Китая формально с линии мирового коммунистического движения и избрало националистическую и ревизионистскую программу, прикрывая ультрареволюционными фразами, в которой основным тезисом является антикоммунизм. Эта программа объективно служит империализму и антикоммунистической реакции.

Большое место в докладе Хильберто Виейра уделено анализу политической и экономической обстановки в Колумбии, отменя, что в настоящее время страна переживает серьезный кризис социальной структуры. Наша партия, заявил он, вновь подтверждает полнокровно выданный X съездом, что единственно путь к осуществлению революционных преобразований, в которых нуждается наша страна, — это создание объединенного народного фронта, единого мирового фронта, основанного на сотрудничестве рабочих и крестьян при активном участии средних слоев, студенчества, интеллигенции, демократически настроенных военных.

Хильберто Виейра подробно остановился затем на задачах партии в политической, идеологической и организационной областях.

На вечернем заседании с докладом о некоторых изменениях в программе Компартии Колумбии выступил член ЦК КПК Альваро Васкес, и начался пленум.

В. ЧЕРНЫШЕВ.
(Спец. корр. «Правды»)
Н. УРТИНЦЕВ.
(Корр. ТАСС).

ИНДОСТАН вновь стал ареной военного конфликта, который углубляется, вызывая серьезную тревогу во всем мире.

Советской и мировой общественности хорошо известны причины нынешнего индо-пакистанского конфликта. Они кроются в наследии, которое оставил Индостану британский империализм: невозможность разграничить там национальную и религиозную роль, и в событиях последнего года, о которых напоминало опубликованное на днях Заявление ТАСС. Главной причиной непрерывно возрастающей напряженности в отношениях между Пакистаном и Индией было и остается положение, создавшееся в Восточном Пакистане в результате действий пакистанского правительства против населения этой части страны.

Господствующий в Пакистане союз монополистического капитала и феодалов из года в год вел наступление против демократических сил страны, требовавших экономических и политических прав. Именно эти силы во главе Пакистан в военные годы империализма — СВАО и СЕНТО, постоянно развязывали шовинистическую пропаганду. Трезво мыслящие политики в Индии и Пакистане, понимая всю губительность обострения отношений между двумя странами, стремились мирным путем урегулировать проблемы, возникающие между ними. Благодаря этому удалось избежать столкновения, заглянувшую основу мирного сосуществования двух соседних стран.

В последние годы обострилась обстановка в Восточном Пакистане. Эта часть страны испытывала все более тяжелые последствия дискриминационной политики, проводимой реакционными силами, отрицавшими интересы западно-пакистанского капитала. Доказательно сказать, что, хотя население Восточного Пакистана составляло 60 процентов населения страны, на долю Восточного Пакистана

Критика односторонней позиции США

ВАШИНГТОН, 8. (ТАСС). Сенатор Э. Кеннеди выступил с резким осуждением позиции, занятой США в отношении кризиса в индийско-пакистанских отношениях, заявив, что начало кризису положила не Индия, а репрессии Пакистана в Восточном Пакистане.

Э. Кеннеди заявил, выступая в сенате, что в продолжении нескольких месяцев представители Восточного Пакистана отказывались от участия в переговорах, осуществлявшихся в Восточном Пакистане пакистанской армией, однако сейчас оно осуждает реакцию Индия на положение на ее восточных границах. Сенатор указал позицию США в индо-пакистанском конфликте с усилиями правительства

США сблизиться с Китаем, который занимает такую же позицию в нынешнем кризисе.

«На протяжении длительного времени», заявил сенатор Э. Маски, — США продолжали оказывать оружие Пакистану, несмотря на его репрессии в отношении населения Восточного Пакистана. Нынешние призывы США к прекращению огня без политического урегулирования проблемы и добровольно, способствуют сохранению старого положения, когда пакистанские войска подавляли народ Восточного Пакистана».

НЬЮ-ЙОРК, 8. (ТАСС). Многие аналитические американские газеты продолжают критиковать позицию США в индийско-пакистанском конфликте.

Политика Соединенных Штатов в отношении индийско-пакистанского конфликта, пишет «Вашингтон пост», характеризуется отсутствием политического реализма. Причину кризисного положения на субконтиненте, заявляет газета, необходимо искать в действиях пакистанского правительства, которое приняло решение силой подавить освободительное движение в Восточном Пакистане. Результатом этого решения, — указывает «Вашингтон пост», — явилось моральное предательство в огромных масштабах: сотни тысяч невинных людей были убиты пакистанскими войсками, а миллионы были вынуждены пересечь границу Индии, — это политика, не имеющая никакого разумного объяснения.

Как отмечает «Нью-Йорк Таймс», Соединенные Штаты «закрывают глаза» на то, что происходит в Восточном Пакистане. США, указывает «Нью-Йорк Таймс», несут «тяжелую ответственность за мрачный поворот событий, поскольку замалчивали действия правительства Пакистана и заявили о своем «принципиальном нейтралитете». Газета указывает на необходимость политического урегулирования проблем с учетом интересов народа Восточного Пакистана. «Американская политика в отношении Индостанского полуострова — это политика катастрофы», — пишет газета, — попытка договориться так, чтобы подорвать политическую стабильность Индии, — это политика, не имеющая никакого разумного объяснения.

Как отмечает «Нью-Йорк Таймс», Соединенные Штаты «закрывают глаза» на то, что происходит в Восточном Пакистане. США, указывает «Нью-Йорк Таймс», несут «тяжелую ответственность за мрачный поворот событий, поскольку замалчивали действия правительства Пакистана и заявили о своем «принципиальном нейтралитете». Газета указывает на необходимость политического урегулирования проблем с учетом интересов народа Восточного Пакистана. «Американская политика в отношении Индостанского полуострова — это политика катастрофы», — пишет газета, — попытка договориться так, чтобы подорвать политическую стабильность Индии, — это политика, не имеющая никакого разумного объяснения.

СТОПКОРОВАНИЕ В ИНДОСТАНЕ

Виктор МАЕВСКИЙ, политический обозреватель «Правды»

приходилось менее 40 процентов общих ассигнований на развитие экономики. Уровень жизни в Восточном Пакистане был значительно ниже, чем в Западной. Все это создавало серьезные социальные и экономические проблемы для Индии.

Индийское правительство не раз обращалось к пакистанским руководителям с призывом прекратить репрессии, нормализовать обстановку в Восточном Пакистане, чтобы дать возможность беженцам вернуться на свою землю. Однако пакистанское правительство не приняло мер к политическому урегулированию в Восточном Пакистане, продолжая репрессии против населения, усиливая военные приготовления против Индии.

В Восточном Пакистане нарастало сопротивление террору, возникли партизанские отряды. Было сформировано правительство Банглы дех (Страна бенгалцев). — В. М. Дальнейшее развитие событий изложено в Национальной ассамблее, чем вызвал протест восточнопакитанского населения.

Действия реакции ввергли страну в острый политический кризис. Президент Пакистана Яхья Хай начал переговоры с М. Рахманом по вопросам будущего конституционного устройства страны. Тем временем в Восточный Пакистан стягивались войска из Западной Пакистана, 25 марта 1971 года конституция была введена в действие президентом Рахманом и другими лидерами Народной лиги арестованы и брошены в тюрьму. По приказу военных властей армия обрушилась против бенгалского населения, используя танки и авиацию. Сотни тысяч людей были убиты, брошены в тюрьмы. В Восточном Пакистане воцарилась беззаконие и кровавый террор.

меры для того, чтобы прекратить кровопролитие, репрессии против населения в Восточном Пакистане и перейти к методам мирного политического урегулирования». Обращения к правительству Пакистана были продуктивны стремлением Советского Союза способствовать сохранению мира в Индостане, проинициативу гуманизма и желанию добра пакистанскому народу.

А как реагировали некоторые другие державы? Не осудив репрессий в Восточном Пакистане и не добившись подлинного политического решения, — констатирует «Нью-Йорк Таймс», — Соединенные Штаты сейчас прямо обвиняли Индию в том, что на ней лежит «главная ответственность» за возникновение этого международного конфликта.

Правительство, которое медлило в течение нескольких месяцев, не прекращая военной помощи Пакистану, немедленно прекратило оказание военной и экономической помощи Индии. Это вряд ли можно назвать «абсолютно нейтралитетом». Такая позиция правительства США говорит сама за себя.

«Стабильность», — писала английская «Обсервер», — была серьезно подорвана кровопролитными событиями в Восточном Пакистане, в которых почти исключительно повинны западнопакистанские военные руководители. Однако английское правительство не удалось пальцем о палец для того, чтобы остановить репрессии и террор в Восточном Пакистане, хотя Пакистан, как и Индия, входит в британское «содружество наций».

В обострении обстановки на Индостанском полуострове подстрекающую роль неизменно играло пакиское руко-

водство. Пекин имеет непосредственное отношение к нынешним событиям, играет в них наиболее провокационную роль. С одной стороны, маоисты всячески пытались провалить в Восточный Пакистан, проповедовали там с помощью своей агентуры «народную войну». С другой стороны, они рекламировали поддержку военному режиму в Пакистане, стремились превратить его в оружие своего империалистического, всепоглощающего кризиса в Азии.

Из этого видно, что суть позиции Пекина состоит в том, чтобы развязать индо-пакистанский конфликт, подлить масла в огонь. При этом маоисты преследуют свои эгоистические, империалистические цели. Им глубоко безразличны подлинные национальные интересы пакистанского народа, они рассматривают Пакистан лишь как маршкетку в своей нечестливой игре на международной арене.

Усилия китайского руководства направлены на то, чтобы любыми средствами попытаться упрочить свои позиции в Азии. Пекин постоянно наращивает военную помощь Пакистану, он неоднократно выступал с заявлениями о готовности оказывать всемерную поддержку Пакистану в борьбе против Индии. Уместно вспомнить, что уже на нынешней стадии обострения индо-пакистанских отношений со стороны Пекина поддержка Пакистану была предложена в виде оказания военной помощи Пакистану.

В начале ноября этого года в Пекин была приглашена делегация во главе с председателем пакистанской народной партии Вхутто, причем в делегацию входили командующий военно-воздушными силами, начальник генерального штаба, начальник штаба воен-

но-морских сил Пакистана. Развязав индо-пакистанский конфликт, найдя по сути дела путь к осуществлению политики натравливания азиатов на азиатов, открытою родственную «гуамскую доктрину» США.

Действия маоистского руководства в индо-пакистанском конфликте направлены против интересов народов Индии, Пакистана и других развивающихся стран. Они представляют собой открытое предательство борьбы народов Восточного Пакистана за свои жизненные права. Такие действия Пекина отягощают антагонизм международной общности от империалистической, освободительной борьбы в Индокитае и на Ближнем Востоке, играют на руку империализму.

Пекинские посланцы оказались в одной лагере с США при обсуждении индо-пакистанского вопроса в ООН. Вместе с Вашингтоном они предприняли попытку навязать «решение» проблемы, которое по существу означало бы «замораживание» конфликта, бесконечное продолжение его, оставаясь в стороне от главного вопроса — о положении миллионов жителей Восточного Пакистана.

Как выявляется в ходе обсуждения индо-пакистанского конфликта в ООН, часть членской организации вытесняет открыто вопрос о прекращении огня в Индостане от необходимости политического урегулирования в Восточном Пакистане, хотя эта задача вопроса составляет единое целое.

Маоистская пробаганда, используя индо-пакистанский конфликт, с новым ожесточением развернула антикоммунистическую кампанию, летит из кожи вон в попытках оклеветать внешнюю политику Советского Союза, обострить отношения

СССР с Пакистаном. Эта шумиха, несомненно, наделена на то, чтобы отвлечь население от того внутриполитического кризиса, который вновь разразился в Китае.

Все, кому дороги мир и жизненные права народов, не могут игнорировать требования 75-миллионного народа Восточного Пакистана, закрывавшего глаза на его справедливую борьбу.

Советский Союз внимательно следит за развитием событий, учитывая то обстоятельство, что они разразились в непосредственной близости от границ СССР и, следовательно, затрагивают интересы его безопасности. Советское правительство считает, что правительства всех стран должны поддержать требования, которые так или иначе означали бы их вовлечение в конфликт и если бы к дальнейшему осложнению обстановки на Индостанском полуострове.

«Как и все сторонники мира и свобод народов», — сказал Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев на VI съезде ПОРП, — мы с большим огорчением восприняли военный конфликт, возникший на днях между двумя соседними государствами Азии, равно как и события, породившие этот конфликт — кровавое подавление основных прав и жизненно важных интересов населения Восточного Пакистана, трагедия десяти миллионов бенгалцев. Советский Союз решительно выступает за прекращение кровопролития, за мирное политическое урегулирование возникших проблем с учетом законных прав народов, без какого-либо вмешательства внешних сил, за создание условий прочного и справедливого мира в этом районе».

